

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA. NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico si que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Las heroicas Fuerzas Nacionales ocuparon ayer tres nuevas e importantes cotas en el frente de Teruel y rechazaron brillantemente reacciones del enemigo sobre algunas de las posiciones que le fueron tomadas el día anterior, causándole enormes bajas e inutilizándole dos tanques

Sobre los diez aviones y tres probables que el pasado lunes se les derribaron a los rojos, ayer les fueron abatidos otros dos

La batalla de Teruel llega a sus últimas fases con la victoria de las Armas de España

(Crónica de EL TEBIB ARRUMI)

(Con la 82 División en el Frente de Teruel.)

Lleaban tal ímpetu y tenían tanto coraje acumulado dentro de sus pechos nuestros soldados, que ayer al escalar la jornada victoriosamente en el frente de Teruel, no se conformaron con las conquistas realizadas por su esfuerzo durante todo el día, y como les quedaban enemigos de sobra, continuaron el ataque por la noche, avanzando y lanzándose sobre la posición de Lorrilla al Norte de los altos de Las Cebadas, en donde hicieron otros cincuenta prisioneros, lo que hace subir el número de los capturados con armas en el día de ayer, y que ascienden a setecientos.

El resto de la noche transcurrió tranquila, porque a los rojos no les quedaron ánimos de llevar a cabo ningún intento de reacción, y esperaron el día para, al amparo de las nuevas divisiones que se les han enviado de refuerzo, procurar contener su veloz carrera hacia el mar.

El enemigo, en el día de hoy reaccionó sobre alguna de nuestras posiciones sufriendo un gran castigo por el fuego certero de nuestras armas, que les persiguieron por la orilla del Alfambra y zona de las Pedrizas. También por la parte al Este de Conced intentaron hacer acto de presencia, pero sin éxito. Durante la jornada de hoy toda la meseta del cerro Miguel y tres cotas que, por cierto no nos vienen mal para punto de partida de futuras operaciones, han pasado a nuestro poder, siendo estéril todo intento de ataque por parte de los rojos para conseguirlos.

La actividad artillera y la de Aviación han tenido un éxito total, como siempre. En el aire, en un combate, se les han derribado un Kurdis y un cañón. Los rojos, apenas dan combate y se limitan, en cambio, a lanzar sus bombas sobre pequeños pueblos de la retaguardia, cercanos, naturalmente, a las líneas de fuego y aprovechando la noche, para así poder regresar prontamente a sus bases.

Por cierto, y bendito sea Dios, no se ha tenido que lamentar desgracia alguna por consecuencia de ese bárbaro atentado de la "temerosa".

En los intentos de contraataque de hoy, se ha batido a la famosa división "Walter". Esta división internacional, verdaderamente internacional, pues no cuenta en sus filas con soldados de España, tiene la supremacía sobre las de Lister y El Campesino. A pesar de ello han resultado tan ineficaces como los otros y si el ejército rojo no cuenta más que con esto que se ve, ya ha quedado demostrado que no le sirve para nada. Todas las posiciones conquistadas durante el día de ayer están en nuestro poder y hemos cogido otras nuevas alturas y causado además una verdadera carnicería en las filas rojas, pese al auxilio de elementos internacionales recibidos. Y, en fin, a pesar del mal tiempo que reina en Teruel, seguimos avanzando en los llanos, que son la alfombra de Teruel la heroica, donde los rojos han perdido las más sólidas posiciones dominantes de aquel sector. Buena victoria en lo material y moral, porque el famoso ejército rojo de Prieto ha quedado demostrado que no sirve más que para aprovecharse de sorpresas y que cuando luce un poco el buen tiempo, su famosa ofensiva queda convertida en agua de borrajas.

Hoy hemos visto Teruel desde una distancia no mayor a cien metros, porque a esa distancia de la capital están las vanguardias del Ejército de Franco. Varias calles se dominan a tiro de fusil y, naturalmente, por ellas no puede pasar nadie sin poner en peligro su vida.

Dentro de la ciudad aún hay soldados de Franco dispuestos a vender cara su vida. De ello tienen noticias los rojos que han perdido gran cantidad de hombres en sus intentos de asalto a los lugares desde donde un puñado de bravos soldados se defienden.

No tendríamos nada de particular que estos defensores de la capital se pasaran a las demás fuerzas nacionales que están en las afueras de Teruel.

La ciudad realmente no es de nadie, ni lo será en varios días hasta que por entero vuelva a nuestro poder y el peligro se aleje bastantes kilómetros.

En la guerra no se puede hablar más que de hechos pasados. Lo contrario es hacer pronósticos sin fundamento o prevenir al enemigo. Pero, después de las victoriosas jornadas últimas, podemos decir que la batalla de Teruel está ganada por las fuerzas del Generalísimo.

La ofensiva roja ha terminado. Ellos ya no podrán hacer más que lo que hicieron; ocupar algo de Teruel y poner el resto de la ciudad entre dos fuegos. Y para lograr eso han destruido un ejército que ya no podrán reorganizar, apoyado por un material de guerra modernísimo, pero que resultó insuficiente para arrollar primero al escaso número de soldados que defendían esa plaza y luego para contener la contraofensiva nacional. Han perdido posiciones que siempre fueron rojas desde las cuales queda rebasada. Pronto recibirá el famoso ejército de Levante el golpe definitivo. Unos días de espera y luego a festejar la victoria definitiva. Yo que hoy estoy a cien metros de Teruel, espero pisar sus calles dentro de poco. LOGOS.

(Del enviado especial de la Agencia LOGOS en los frentes de Aragón, LUIS DE ARMINAN)

FRENTE DE TERUEL, 19, 1 madrugada.—Abandonamos las alturas a base del millar. Iremos a seguir las que no pasan de los 900. Detrás están las líneas que dan entrada a la ciudad. Ya ahí no se habla de cotas ni se nombran los puntos con cifras. Nombres casi desconocidos señalan el terreno y dan tono marcial al campo. Las soledades del barranco y de las cimas quedaron lejos y otra vez tenemos en la mano las dos puertas que dan paso a casa en otro tiempo acogedor. Es triste esta impresión de casa abandonada y rota. Así como la vida campesina otorga al ánimo un descanso, y los ojos miran incesantemente al horizonte hasta juntarse en el Cielo, ver lo que fué querido madrigal destruido por el hierro, agrietadas sus paredes y sucio todo por por la herida, sin orden, nos descomponen y deja un regusto amargo que permanece.

—Aquella, me dicen, es la Masía de Chandre.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

"Continuó la batalla de Teruel, habiéndose ocupado hoy por nuestras tropas las Cotas 957, 967 y 968. El enemigo ha reaccionado sobre alguna de las posiciones que se le ocuparon ayer, habiendo sido rechazado brillantemente, causándole elevadísimo número de bajas e inutilizándole dos tanques.

Los partes complementarios de los combates aéreos del día de ayer dan como seguramente derribados diez aviones enemigos, en vez de cinco, y otros tres probables. Hoy se han derribado dos más."

Salamanca, 18 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El General, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Aquella, fué. No conozco a nadie de por aquí que pueda contarme la historia de la Masía, hasta hace poco habitable y acogedora.

La Masía ha sido hoy casi el punto final de nuestro avance. Por esta línea que apenas rebasa los 900 metros, Teruel está a 920 sobre el nivel del mar. Buen tiempo al principio. Luego las nubes bajas y a través de ellas crujen los motores rojos que lanzan sus bombas al "mundo" por las proximidades de Cerro Gordo. Hay que sortear las arrugas que ayer se tomaron y por Camino Rubio van los soldados.

Delante de Conced aparece la llanada. Conced fué tomado hace mucho y delante, a su izquierda, se produjo todo el avance de ayer.

El pobre pueblo tenía la línea pegada a sus corrales y respira ahora con desahogo. En él se alza un cerrete que llamaban San Miguel nuestros abuelos, y que los marxistas le habían cambiado el nombre en sus cartas y en cuyas lomas emplazaban las máquinas que les sobran.

El jefe dijo secamente: "Es necesario que San Miguel desaparezca". Era necesario porque en sus cercanías podía verse entre los pies de nuestros infantes las nubecillas de polvo que los pedazos de plomo levantaban al estrellarse en la tierra blanda. Los soldados avanzaban tranquilamente sin dar importancia al trance, pero bien podían tener bajas sin necesidad. Este valor seco y austero de la Infantería es asombro de propios y extraños.

La orden del General tuvo inmediato cumplimiento. Las bocazas de los cañones miraron al cerro y pronto la negra nube del humo invadía todo aquello. El barrido de lo ganado en las últimas horas se ha efectuado dando con ello tiempo a que todos los servicios funcionen y que los muchachos se repongan del esfuerzo.

Hemos tenido hoy también prisioneros. Los que casi hablan castellano son los catalanes, los valencianos y los restos de aquellos gudarís que rigió un día Aguirre.

Uno de ellos se muestra hablador.

—¿Qué pasa por ahí? Dice que es licenciado en Ciencias y soldado raso. Otros de los suyos le señalan como capitán. Para ustedes sigue, tendrá alguna importancia saber que ayer llegaban a Teruel los diputados laboristas ingleses invitados a ver la ciudad. ¡Buen día el elegido! Y quizás también que se ha desistido a todos los comisarios políticos del ejército del Norte.

Alguna vez hemos pensado ya en el comisario político, flamante y fugaz...

toridad de Teruel. Como pensamos, necesariamente, que hoy intentarían contraatacarnos; han contraatacado en dos puntos, en el ala izquierda, a la cota 1205 que se les tomó. Allí se han quedado dos carros rusos destrizados, y en El Muletón, donde llevaron la brigada internacional "Walter" que ha dejado allí todos sus elementos.

Y nada más ha tenido el día. Ha sido como un epílogo de la victoria de ayer y un prólogo de la que se espera.

La situación de Cataluña

PALMA DE MALLORCA.— Procedente de Cataluña han llegado a Palma y de allí a Alcúdia, nueve evadidos que han efectuado la travesía que duró 80 horas en una pequeña embarcación a motor. Todos ellos están comprendidos en una edad de 18 a 25 años. Los evadidos han declarado que la situación de Cataluña es insostenible, agravándose por momentos la cuestión alimenticia, al extremo de que en la ciudad de Matagorda estuvieron casi dos meses sin pan, siendo los únicos que pueden alimentarse los que pagan precios fabulosos por los artículos. Han declarado también que continúa con gran intensidad el paso de material y hombres por la frontera francesa, especialmente por Port-Bou y Perpignan, viéndose a través grandes convoyes de camiones preparados para el transporte de guerra.

En toda Cataluña reina un gran pesimismo sobre el resultado final de las operaciones en el frente de Teruel, donde regresan muchos heridos, especialmente franceses que integran en su mayoría las fuerzas que luchan en dicho frente.

La verdadera finalidad de las últimas huelgas de Francia

PARIS.— Las huelgas desencadenadas últimamente en Francia y principalmente las que han tenido lugar o que todavía duran en París, tenían un marcado carácter revolucionario, ya que han sido predicadas y declaradas por los comunistas al margen de toda razón.

Hay detalles que denotan claramente que no eran reivindicaciones de carácter social lo que perseguía con las huelgas, pero lo que no se hubiera creído nunca es que la cuestión de España jugara un papel de primer orden en este

La personalidad del Agente especial portugués en la España de Franco

Ha llegado a Salamanca el doctor Pereira agente especial de Portugal cerca del Gobierno del Generalísimo Francisco.

No es menester señalar la importancia de esta representación del gobierno del país hermano. La tiene muy considerable en sí misma, pero se acusa más todavía cuando se valora la personalidad de quien ostenta la representación.

Don Pedro Teotonio Pereira que cuenta actualmente 86 años de edad es uno de los hombres más destacados en la administración y gobierno de Portugal y el hecho de que haya dejado la cartera de Comercio en el Gobierno Oliveira Salazar indica el propósito del gran estadista luso de revestir esta misión de los mayores honores y del máximo prestigio.

Por su disposición especial y por formación espiritual se puede señalar al doctor Pereira como un modelo de los hombres de nuestros días y cabe asegurar que es la figura de mayor relieve entre los colaboradores de Oliveira Salazar en la obra de reconstrucción nacional.

Unas notas biográficas dibujarán acabadamente su personalidad y dirán más que cuantas referencias elogiosas pudieran hacerse.

En la célebre Escuela Politécnica de Lisboa cursó brillantemente los estudios, de la carrera de ciencias matemáticas y ya en estos momentos atiende en el país de origen a la Patria de la política nefasta que la empobreció y la envileció. Fué elegido presidente de la Asociación de Estudiantes y desde este puesto desarrolló una gran actividad y contagió de su entusiasmo a todos sus compañeros.

Al pensamiento, una la acción y toma parte, con las armas en la mano, en la revolución del 18 de abril de 1924. Es, como joven y bien preparado para la lucha, amigo del riesgo, y cuando, ya ministro, ocurre el atentado, dichosa mente frustrado, contra el Dr. Oliveira Salazar se confunde entre la multitud, sin escolta ni vigilancia, para vitorear al Presidente y para condenar el odioso delito.

El Dr. Pereira concluyó sus estudios en Zurich y vuelve a Lisboa para dirigir una de las más importantes Compañías portuguesas de Seguros. Su actuación anterior en los tiempos de estudiante, y sus aciertos en esta dirección, le abren camino hacia los más altos puestos, y se le nombra, con aplauso unánime, Subsecretario de Estado

movimiento huelguista. Y sin embargo nada más cierto; hace pocos días se celebró en Madrid una fiesta para conmemorar el aniversario del primer combate de la 14 Brigada internacional. André Marty, el verdadero homenajeado, fué recibido en la capital española con honores de general, dispensándosele una acogida calurosísima por parte del Ayuntamiento y de los generales Miaja y Cardenal. En el intermedio de la ceremonia, dirigiéndose a un grupo de camaradas, entre los que se hallaba el comandante Botier que manda la brigada que lleva el nombre del diputado comunista y el comisario de las brigadas internacionales Luigi Gallo, les dijo Marty que Francia se encontraba en vísperas de acontecimientos, pero ellos los comunistas, no podían soportar por más tiempo la política del gabinete de Chautemps.

para las Corporaciones, cargo anejo a la Presidencia del Consejo, que acaba de ser creado.

Aquí logra un éxito espléndido, planeando en su magnífico "Estatuto del Trabajo Nacional", el pensamiento y el deseo del Presidente Salazar sobre las nuevas doctrinas sociales y económicas. Ello sucedió en el año 1933, y desde entonces, con el estímulo de esta gran obra legislativa, han ido surgiendo los Sindicatos nacionales en los que se integran, espontánea y entusiastamente, todos los trabajadores portugueses, convencidos de que su mejor defensa y mayores ventajas las tiene en el régimen corporativo.

Su 16 de agosto del nuevo Estado, trajo a su lado la masa obrera de Portugal, y la creación de las Casas del Pueblo, de métodos y reglamentos verdaderamente originales, inspirados en las tradiciones portuguesas, así como su obra fundamental, "La alegría en el trabajo", han sido el golpe fatal contra los agiotistas, que, desde el extranjero, pretendían comerciar aún con la posibilidad de una vieja política vacua y venal.

Hace dos años fué elevado a la categoría de ministro, por sus propios méritos, y en el Departamento de Comercio ha dejado una obra prodigiosa: Organización de la producción, creación del Consejo técnico corporativo del Comercio e Industria, Organización de los varios ramos del Comercio Exterior, establecimiento y coordinación del salario mínimo en varias industrias, etc. Su libro "La batalla del futuro", título inspirado en la célebre frase de Oliveira Salazar, resume toda la evolución creadora de la obra corporativa portuguesa, en su prodigiosa marcha de los últimos años.

Estos acuosísimos rasgos valoran de modo eminente la figura del representante del país hermano tan unido a nosotros espiritualmente en esta Cruzada en defensa de la Civilización Occidental.

Los franceses del frente popular reconocen el mérito de nuestra Aviación

SALAMANCA.— La labor infatigable de nuestra Aviación, dominadora del aire lo mismo en los frentes de combate que en la retaguardia y todas las costas, es reconocida y elogiada por todo el mundo. Los mismos franceses del frente popular no pueden por menos que reconocer los méritos indiscutibles de nuestra Aviación. Precisamente en estos últimos días con motivo de un bombardeo por la Aviación Nacional y por un buque de guerra, dos emisoras francesas como la Radio "Journal de France" y "Radio Paris National", al dar cuenta de esta acción destacan el valor y la pericia de nuestros pilotos que, a pesar de los disparos de las baterías antiaéreas, cansaron grandes daños en la estación, en la Central Telefónica y alcanzando una batería antiaérea.

A los muchos y merecidos elogios dedicados a nuestra Aviación, ahora podemos añadir el de estas dos emisoras francesas que siempre se han distinguido por su frente-populismo y por su simpatía a los rojos españoles.

EL JOVEN Alberto Correa Fernández (Sargento del 1.º Batallón de Montaña Arapiles, núm. 7) MURIO POR DIOS Y POR LA PATRIA, EN EL FRENTE, EL DIA 12 DE ENERO DE 1938, A LOS 24 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P. Sus apenados padres don Wenceslao y doña Emilia; hermanos Carmen, Nicánor (ausente), María Ascensión, José María, Laura y María Pilar; hermanos políticos don Jaime Larrea y don Gerardo Ripa; tíos, primos, sobrinos y demás interesados, comunican a sus amistades tan sensible pérdida y suplican lo encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que los quedarán muy agradecidos. Viana, 18 de enero de 1938. LAS MISAS GREGORIANAS SE CELEBRARAN EN BREVE.

Pompas fúnebres Pastrana EL SEÑOR DON LUCIANO GOMEZ OMAR (Guardia de la 20.ª Compañía de Asalto de esta Capital) MURIO POR DIOS Y POR LA PATRIA, EN EL FRENTE DE COMBATE, EL DIA 18 DE ENERO A LOS 26 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. El Excmo. Sr. Gobernador Militar de la Plaza; el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia; el Excmo. Sr. Delegado de Orden Público de la Provincia; los Jefes, Oficiales, Clases y Guardias del Cuerpo; su esposa doña Avelina; hija Lucita; padres don Domingo y doña Basilia; hermanos, padres políticos, sobrinos, tíos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos que se indican, por lo que quedarán muy agradecidos. Logroño, 19 de enero de 1938. CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las CUATRO, desde el Hospital Militar. FUNERAL.—MANANA, JUEVES, a las DIEZ de la mañana. IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de Palacio.

EL JOVEN

Luis Uribe Echevarría y Ruiz de Zuazo

MUERTO POR DIOS Y POR ESPAÑA, EL DIA 17 DEL ACTUAL, A LOS 19 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Juana Ruiz de Zuazo; hermanos Ángel, Mari y Blanca; tíos Narcisca y Telesforo (Presbítero) (auntes); Margarita, Darío Heras y Eulalia; primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistir al FUNERAL que por su eterno descanso se celebrará MAÑANA, JUEVES, día 20, a las DIEZ, en la Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 19 de enero de 1938.

Casa mortuoria.—Caballería, número 9.

Nueva donación de instrumental y medicamentos y obsequios para los soldados de España

BURGOS.— Por tercera vez desde hace unos meses se encuentra en España la activa presidenta del grupo de "Amistad Francesa", condesa Lailas de Luart, que ha venido a Burgos para hacer entrega de un importante donativo adquirido con los fondos recaudados.

Como en cada uno de sus viajes anteriores hizo entrega de una espléndida ambulancia automóvil acompañada de gran número de medicamentos, instrumental, quirúrgico, etc., amén de innumerables cajetillas que repartió a los heridos y soldados de España.

Durante el curso de su viaje anterior, tuvo ocasión de tener una entrevista con el glorioso fundador del Tercio, General Millán Astray, y le prometió que su próximo envío sería dedicado a la Legión. Ha venido a cumplir su promesa, habiendo entregado una magnífica ambulancia automóvil "Renault" de cuatro camillas dotadas de todos los adelantos, mil prendas de abrigo, varias cajas de ampollas de suero antigangrenoso y antitético y más de dos mil cajetillas, que fueron repartidas en los hospitales de vanguardia y a los combatientes.

La ambulancia viene equipada de una manera completísima. Para dar idea de cómo es así, indicaremos únicamente para su dotación comprende: mascarinas para cloroformizar, aparatos de transfusión de sangre, cajas de ampollas de cocaína, morfina y novocaina, termómetros, paquetes de curas individuales, jeringas, guantes de goma, varios botigines de campaña, agujas e hilos para suturas, etc.

La presidenta del grupo de "Amistad Francesa" ha quedado muy agradecida por las atenciones de que ha sido objeto y como los donativos siguen afluendo en Francia, ha prometido volver muy pronto con las pruebas de la adhesión de sus amigos a nuestra Causa. Ello demuestra una vez más, que la Francia sana, la Francia verdadera, que precisamente en estos momentos intenta sacudirse el yugo moscovita, está con nosotros.

Socialismo práctico

A mediados del pasado mes de diciembre se ha registrado en Alemania un hecho de la más alta importancia social que en vano buscaría ni remotamente semejante en ninguna de las llamadas "democracias occidentales". Involuntariamente estas a la poderosa nación estadounidense, que por boca de su presidente nuevamente vuelve a argumentar contra los llamados estados autoritarios, mientras que por otro lado, mensajero, tolera que los 120 millones a que asciende su población se sometan a las exigencias económicas de las famosas "sesenta familias", representantes de la verdadera dirección financiera y política del país.

Nos referimos concretamente a la ley por la que se han prorrogado por otros tres años los efectos de la ley de diciembre de 1934, limitativa de los excesivos beneficios que en sus balances registran algunas empresas. Y es de indicar el contraste con la actuación de las cacareadas democracias, porque dicha medida legal, dictada para el exclusivo beneficio de la comunidad, tiene su origen en un mal que asoló por igual a todas las naciones, con la diferencia, en favor de Alemania de que mientras en esta gran nación se sacaron las consecuencias prácticas de una situación que no había producido, en los citados estados democráticos las mismas se han reducido a puros excesos verbalistas o enunciacines fáciles de utópicas soluciones simplistas. Apuntemos solamente la francesa conferencia económica de Londres de 1933.

En efecto, bueno es recordar como en los momentos de máxima depresión de la economía mundial, los bancos alemanes se vieron obligados a cerrar sus ventanillas en julio de 1931, como consecuencia de la retracción del crédito motivada por la catástrofe financiera del año precedente en Nueva York. En 1933, año de advenimiento al Poder del Nacional-socialismo, se constituyó una comisión presidida por el doctor Schacht para proponer soluciones a la grave crisis económica y firmó una ley que, como triste herencia de un pasado claudicante, se encontraba el Movimiento Salvador alemán. Una de las conclusiones de la comisión es la ley a que nos referimos.

Conforme a sus descripciones, ninguna sociedad puede repartir a sus accionistas un dividendo superior al 5 por

UNA CAMISA y UN CALZONCILLO, debéis donar cada familia de la Rioja, a Asistencia a Frentes y Hospitales. No es cuantioso el obsequio. En colectividad, es práctico, y sobre todo, muy necesario para los forjadores de la España auténtica.

AYER, EN EL TEATRO BRETON

Concierto sinfónico a beneficio de la Cruz Roja

Para que nuestro primer coliseo ofreciera ayer el espléndido aspecto que presenta siempre en toda fiesta patriótica o benéfica, no le faltó sino unas butacas y algunas plateas por ocupar en la sala. No queremos recatar este defecto. Se nos dijo que si se veían algunos claros era ello debido a que, acompañando su importe, habían sido devueltas algunas localidades. Siendo así no hemos de lamentar la merma económica para la entidad beneficiaria, pero no dejaremos de darnos de la apreciada en la concurrencia, porque merecía la plena brillantez del concurso, la gran fiesta de arte que fué servida por la Orquesta Patriótica-Sinfónica de Zaragoza, dirigida por el maestro César de Mendoza Lassalle, con el concurso del gran pianista Ricardo Viñes.

La masa orquestal zaragozana tiene méritos reconocidos desde hace ya largo tiempo. Ante el auditorio logroñés los confirmó plenamente por su amplitud, por la calidad de los solistas y por la docilidad con que responde a toda "indicación" para enriquecer con variedad de matices las interpretaciones, la orquesta produjo excelente impresión. El maestro Mendoza Lassalle se acreditó como un director expertísimo. Nada tiene de extraño. Desde muy joven ha estado al frente de la Orquesta del Conservatorio de Pau y ha dirigido con aplauso unánime de la crítica conciertos sinfónicos en Madrid y orquestas de Opera en distintas ciudades francesas.

En cuanto a Ricardo Viñes, formidable ejecutante pianístico, su pulcra ejecución, su mecanismo, su riqueza expresiva, la tersura y la limpidez de ejecución le acreditan como uno de los grandes pianistas de esta época. La versión de las variaciones sinfónicas, de Franck, fué magnífica y sencillamente admirable la que hizo de la composición de Falla, "Noches en los jardines de España", que por cierto le hubo sido dedicada por el autor.

La orquesta escuchó una gran ovación al terminar la interpretación de la ópera de "Coriolano". Luego otra inenarrable finado el tercer tiempo de la Sinfonía Patética, de Tschalkowsky y también concluida la obra. Pero las mereció asimismo por el primer

mor de ejecución de los otros dos tiempos, de los cuales el "Allegro con grazia" es de difícilísimo ritmo. El maestro Mendoza Lassalle fué acaso en esta parte en la que hizo más cabal demostración de su mérito.

Para él y para el pianista Ricardo Viñes, que cuenta con un largo historial de triunfos, fueron también los cálidos aplausos del auditorio que comentó en los intermedios la extraordinaria calidad de la gran fiesta de Arte que se le había deparado y dedicó entusiastas elogios al gran director y al gran pianista así como a la excelente entidad musical.

No hay que decir que el Teatro estaba adornado con el pabellón nacional y los emblemas de F. E. T. y de la Cruz Roja. En este marco, la orquesta interpretó acabado el programa, el Himno Nacional, que fué escuchado en posición de saludo, los vivas al Generalísimo, y a España, y el Arriba España, dados por el maestro Lassalle, fueron contestados con unánime entusiasmo.

C. M. C.

SU MAJESTAD LA MENTIRA

En el último número del semanario francés "Je suis partout", edición de 7 de los corrientes, el Conde de Saint-Aulaire, Embajador de Francia, dedica tres extensos artículos a "Cosas vistas en España". Su contenido es notable. Pero lo que más resulta en ellos es la ponderación del sentido de independencia y dignidad nacional, de humanidad y de generosidad, manifestados en esta lucha por las autoridades nacionales, y sobre todo su fidelidad a la Verdad, frente al constante dominio de la mentira en que se mueven los marxistas.

El Conde de Saint-Aulaire, inventaría la larga serie de estas mentiras rojas, en el terreno militar, político, internacional, etc. Y resume sarcásticamente sus conclusiones en este párrafo:

"De ahí que se calumnie al gobierno "legal" de la España roja, acusándolo de anárquico. En realidad su régimen es el de una monarquía absoluta, con colonias prósperas en todos los países democráticos; la Monarquía absoluta de Su Majestad la Mentira, cuyo primer ministro es Su Excelencia, el oro de Moscú."

100 o, en casos extraordinarios al 8. El exceso por fuerza se ha de entregar al Goldskontbank en Berlín, lo pone en forma de préstamo a disposición del Reich. Principalmente se dedican estas sumas a préstamos en favor de las municipalidades con el fin de realizar obras de utilidad general. Los efectos de la ley que ahora se acaba de promulgar se extienden a cuatro años, pero bueno será advertir que los bonos que se entregan a los accionistas acreditativo de sus créditos no producen interés alguno.

Nadie considerará excesiva esta medida restrictiva de los grandes beneficios, cuando se considera que con el sacrificio de todos, Alemania en sólo cinco años ha superado la más grave crisis en su historia, hasta el punto de haber hecho casi desaparecer el desempleo poro de cerca, de siete millones de personas. La economía por fuerza ha tenido que someterse al Estado, renunciando al libre juego de sus trancías leyes. Aún prescindiendo del alto valor pedagógico y moral de una disposición como la que tan de pasada comentamos, que tan bien encaja en el ambiente de comunidad que impregna toda la vida actual alemana, una medida de tal naturaleza se justificaría más que de sobre con sólo meditar sobre las palabras pronunciadas por el General Goering hace pocas semanas en Hamburgo. En su calidad de Comisario general para la ejecución del segundo Plan Cuadrifenal, al que se han de someter todas las fuerzas económicas nacionales para hacer al Reich completamente libre del extranjero en el suministro de materias primas, dijo, dirigiéndose a los magnates de la rica ciudad hanseática: "Yo no he sido colocado en este puesto para mejorar el balance de algunas fábricas, sino que por fuerza habré de dar estrecha cuenta al Führer sobre el balance político nacional que el Plan Cuadrifenal arroja. En definitiva esto es lo decisivo para el porvenir de nuestro pueblo y la sola cuestión importante, resolviendo todo lo demás secundario".

R. P. E. E.

RAMON VALDIVIA.

Otras notas del extranjero

PARIS.— Durante una semana, el número de parados en Francia ha aumentado en treinta mil novecientos sesenta y dos.

ROMA.— Mañana saldrán de Sevilla para Roma, don Carlos y doña Beatriz, para asistir al bautizo del hijo de don Juan. Serán padrinos doña Victoria de Battemberg y don Carlos.

PRAGA.— La Policía ha detenido a un terrorista checoslovaco que, con pasaportes falsos, pensaba trasladarse a Berlín, para atacar contra la vida del jefe del Gobierno y ministro de Relaciones Exteriores de Yugoslavia Stogadinowich. El detenido, que negó el propósito, es hermano del terrorista que en Marsella mató al rey de Yugoslavia.

LONDRES.— Han continuado las conversaciones entre De Valera y Chamberlain, haciéndose progresos.

BUCAREST.— Ha sido disuelto el Parlamento rumano. Las nuevas elecciones se verificarán en marzo.

Lotería Patriótica de Zaragoza

Pro Frente de Aragón

DOS SORTEOS MENSUALES

Días 2 y 16

Premio mayor: 100.000 Ptas.

BILLETE, 30 PTAS. DECIMO, 3



Resfriados

Con el resfriado empieza la gripe y la gripe trae menudo complicaciones peligrosas. Córtete el camino tomando ASPIRINA. Pero fíjese en la Cruz Boyer.

Aspirina

No se deje usted apasionar por la aparición de nuevos dentífricos

USE SIEMPRE

PASTA DENTIFRICA

ORIVE

El primer dentífrico español

LABORATORIOS ORIVE. LOGROÑO

DON LEOPOLDO ELIAS

"Recuerdos..." nos va en ello más honor, que mereced hemos de hacer.

Tristeza diluías en recuerdos de lo que ya no existe—no otra cosa—van a ser estas líneas, con las que quisieramos hacer expresión—al recuerdo del respeto y del amor que nos inspiraba el gran educador.

"Pobre Leopoldo! Con que serenidad en notas de melancolía, me dejaba un día de este último otoño "la tarde de la vida", cuyas horas—agregadas—las pasamos en santa tranquilidad, las que ya hemos vivido "la aurora", "la mañana" y el "mediodía" cumpliendo nuestro deber y la alta misión que traemos... y con qué sosiego podemos entrar en la noche triste... tras la cual tantos espíritus—decía—han de darnos la bien llegada a la templada "región de la paz" y de "una vida mejor".

Don Leopoldo, más que cualquier otra grandeza—y poseía muchas—fué un valor moral y cristiano ejemplar, una energía, una seguridad, una bondad y un carácter, prendas personales que siempre llevaban su voluntad hacia el bien.

Era en un curso de la Normal—en su vida de estudiante—y el profesor de Pedagogía invitó a los alumnos a que hicieran un trabajo sobre un punto cualquiera de la asignatura y cuando todos disertaron sobre "Instrucción", que ya había estudiado, Leopoldo—afirmando con ello su temple de educador—hizo un trabajo sublime y elocuentísimo sobre "educación".

Un día, por haberle concedido el Gobierno la "Cruz de Alfonso XII", se sumó el Magisterio riojano, lo más selecto de Logroño—Ciencia, Literatura, Arte, Profesorado, Clero, Ejército, Autoridades—para ofrecerle un banquete-homenaje, que al fin aceptó, después de férrea insistencia... y pudo observar, con lágrimas de contento, como se destacaba una brillantísima y nutrida Comisión, en visita de cortesía y plecto homenaje, para decir a su noble esposa—Doña Claudia—, que en el honor a D. Leopoldo, iba enzarzada la plestesia a su cristiana y bondadosa compañera. Y aquí mismo se rebeló, una vez más, la bondad del benemérito en estas palabras que son suyas, porque él las dijo: "Esa inscripción que habéis hecho para regalarle las insignias de esta Cruz y algunas poetas más que he de agregar, quiero que sean—y serán—para una "beca" anual o "becas" de alumnos pobres del Magisterio."

En las trivialidades de la vida—mérito a las cosas inconsistentes y efímeras—bien mereces tú—educador probo, incomparable, altruista,—lo que encierra en sí el sentido y elocuente artículo que—en "LA RIOJA"—te dedicó el último Inspector de 1.ª Enseñanza de Vizcaya, don Alejandro Manzanares, del que yo, por mí, acepto y tomo la parte que en él me corresponde. Bien poco es para lo mucho que mereces, hombre sencillo, sabio y ejemplar, pero vamos a la "velada necrológica", "erección de un busto" y "colocación de una lápida", tan felizmente iniciada por el valeroso publicista, Sr. Manzanares.

Y en estos actos—por derecho y por deber—prestarán, amables, su concurso y su buena voluntad:

"Todos los maestros de la Rioja" y muchos de España, pues por el tesoro que encerraban las enseñanzas que de D. Leopoldo recibieron y por el alto concepto de la vida que supo inspirarles, forman hoy en las filas y acaso en vanguardia del Magisterio del Mundo.

Prestará su concurso "LA RIOJA", pues sus ilustres fundadores, don Facundo y "D. Paco"—siempre atentos a la justa exaltación de los valores personales positivos—fueron siempre, mientras vivieron, admiradores de los méritos y virtudes de D. Leopoldo. Lo mismo hará "Diario de la Rioja" pues don Leopoldo fué un creyente fervoroso—60 años de educador—y hombre de los más hondos sentimientos cristianos.

"Contribuirá al saneamiento de los actos el Excmo. Ayuntamiento de Logroño", porque D. Leopoldo fué siempre su más leal e ilustre asesor en todas las cuestiones de enseñanza popular y al Juez o Presidente de sus tribunales de Oposición, siempre generoso, altruista y sin remuneración; como cumplía a su acendrado logrofesismo, que compartía con el amor a su pueblo—Soto de Cameros—cuyo Ayuntamiento y nobles señores también han de tener honor en aportar reales y buena voluntad.

"Y la Excmo. Diputación de la Rioja", porque D. Leopoldo era algo innato a esta Excmo. Corporación, no solamente por haber sido diputado ilustre y digno ni porque siempre le nombró Juez o Presidente en todos los ejercicios de sus oposiciones, si que, porque en un momento culminante, cuando con los propios recursos provinciales, se elevaron las Normales a la categoría de Superiores... la Diputación—a propuesta del que escribe estas líneas—pidió y obtuvo del Ministro de Instrucción, que nombrara Director de la Escuela Normal Superior de Logroño, al profesor que tan sabiamente dirige la cátedra de Pedagogía del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, D. Leopoldo Elías.

"Quien sabe, Leopoldo, si aquellas horas de "la tarde de tu vida" fueron las más bellas..."

Lo que sí sabemos—lo sé yo—es que se ha cumplido en parte o en todo tu seguridad en real aspiración... te acuerdas tu vida física no está ya con nosotros... el cuerpo tuyo descansa en esa "gran sala" del "Campo-Santo", en la que los muertos esperan a los viajeros de la existencia y tu espíritu, en vuelo alado, ha subido más arriba de las nubes.

FRANCISCO ZUAZO

VARIA INFORMACION

LONDRES.— Esta mañana se ha reunido el Sub-comité de no Intervención, continuando el estudio de la retirada de voluntarios, la concesión de los derechos de beligerancia y la renouación del control.

La próxima reunión se celebrará el viernes y el comunicado dice que se ha deliberado sobre algunos puntos en que todavía no hay acuerdo. Se autorizó al secretario para que redactase las respuestas a las dos partes beligerantes.

CASABLANCA.— El cierre de la frontera franco-española de Marruecos no es tan hermético como se había anunciado, ya que los franceses que van a Tánger pueden pasarla si van provistos de pasaporte oficial.

LISBOA.—Las emisoras rojas han dado la noticia de que en su zona se encuentra gravemente enferma la anciana madre del heroico General Aranda. Sufre una hipertensión aguda.

MELILLA.— Nuestros servicios en Tánger nos manifiestan con respecto al envío de las bombas para el atentado a autoridades de la zona, que fueron confiscadas en un sótano del Café Tanteville, de Casablanca, por la F. A. I., en una reunión presidida por el cónsul rojo, siendo expedidos los paquetes en Rabat por el jefe de la F. A. I. de Casablanca.

SAN SEBASTIAN.— Ha llegado a esta capital, proponiéndose pasar unos días, el embajador de Alemania a la España Nacional, Von Strher. Fué cumplimentado por las autoridades en el hotel donde se hospeda.

PERPIGNAN.— Sólo se permite entrar en Puigcerdá y Llívia a los franceses fronterizos dotados de un salvoconducto librado por el Frente Popular francés. Las visitas de estos franceses a la Cerdeña española no tienen otro objeto que el de adquirir a precios bajísimos productos y objetos procedentes del robo y saqueo. Los verdaderos españoles, para conseguir unos cuantos francos, dan los objetos a cualquier precio pasando luego el producto de sus ventas de contrabando a Francia.

SAN SEBASTIAN.— El martes por la mañana se ha celebrado en la Iglesia del Antiguo un solemne funeral por el alma de José Puente García, que falleció hace unos días. El finado era padre del ilustre escritor Juan Vicente Puente. El funeral fué organizado por la Jefatura Provincial de FET y de las JONS, asistiendo el Subdelegado de Prensa y Propaganda y numerosos escritores y artistas, y distinguido público.

LA SOLUCION DE LA CRISIS FRANCESA

Chautemps ha formado un nuevo Gabinete en el que no figuran los socialistas y con el que no colaboran los comunistas

Delbos continúa en Negocios Extranjeros, pero Cot ha pasado del ministerio del Aire al de Comercio

PARIS.— La reunión del Congreso Nacional del partido socialista que, como se sabe, había de adoptar decisiones acerca de las proposiciones hechas por Chautemps en relación con el futuro Gobierno, terminó a las cinco de la madrugada, después de extensa discusión sobre una moción. La proporción de los votos emitidos puede interpretarse como una negativa a aceptar las proposiciones de Chautemps.

A consecuencia del resultado de la votación ha presentado la dimisión el secretario general del partido, Paul Faure, habiendo sido comunicada esta decisión al Consejo Directivo del partido para que resolviera el incidente.

PARIS.— Después de terminar la reunión nocturna del Congreso Nacional del partido socialista se reunió la comisión administrativa del mencionado grupo político, aceptando por 6.333 contra 3.034 votos una moción favorable a que se preste apoyo a un Gobierno Chautemps, pero sin aceptar representación los socialistas en el seno del Gobierno.

El secretario general Paul Faure se ha negado a retirar la dimisión declarando, sin embargo, que continuará despatchando los asuntos corrientes de la Secretaría hasta el día 27 de marzo, fecha en que se reunirá de nuevo el Congreso Nacional.

PARIS.— A primera hora de la mañana no se veía claro el que Chautemps pudiese formar gobierno, debido a la excisión producida en el partido socialista durante la reunión comenzada anoche y que terminó muy de madrugada. En dicha reunión se manifestaron dos tendencias: una la de los que pedían un Gobierno presidido por un socialista, con la colaboración de los socialistas y otros, partidarios del apoyo eventual a un gobierno presidido por un radical.

La confusión era grande y hasta se habló de una nueva llamada a Blum por el presidente de la República.

A las nueve y veinte Chautemps se dirigió al hotel Matignon donde el ministro del Interior, Dormot, le dio cuenta de lo tratado en la reunión socialista y las noticias debieron ser satisfactorias cuando Chautemps prosiguió sus sesiones para formar gobierno.

Más tarde, Chautemps, se dirigió a la Cámara donde se encontraba reunido el partido radical y expuso al estado actual de las negociaciones, votándose por unanimidad una proposición referente a la formación de un gobierno formado por los partidos radical, union-socialista, y unión republicana, con el apoyo asegurado del partido socialista y con el programa del frente popular.

PARIS.— El diario "Paris Midi", refiriéndose a la crisis ministerial, escribe hoy que después de terminar la reunión del Congreso del partido socialista León Blum declaró a los representantes de la prensa que dada la situación y tal como se presentan las cosas, después de la decisión adoptada por el partido socialista, el señor Chautemps se encontraba en condiciones de poder constituir un gobierno.

PARIS.— La agencia económica y financiera afirma que según noticias obtenidas en los círculos políticos bien informados Bonnet se había negado a aceptar la cartera de Hacienda en el presente gabinete Chautemps, en el cual desempeñará la cartera de Negocios Extranjeros Delbos.

También se aseguraba que si Chautemps declinaba el encargo de formar Gobierno el presidente de la república, encargaría nuevamente, esta vez con plenos poderes, a León Blum.

PARIS.— En los círculos bien informados se decía a primera hora de esta tarde que, como consecuencia de las discusiones habidas durante el Congreso de anoche del partido socialista, no solamente había dimitido Paul Faure, sino que a continuación Blum renunció igualmente a su cargo de director del periódico "Le Populaire", órgano del partido socialista, en vista de las divergencias que se produjeron entre él y varios representantes del partido.

PARIS.— Durante toda la tarde estuvo Chautemps en la presidencia, recibiendo numerosas visitas. Entre ellas la del ministro del Interior Dormot, socialista, quien oficialmente le comunicó el acuerdo de la minoría socialista de la Cámara de apoyar al gobierno que estaba formando. Esta decisión fue tomada por ochenta y seis votos contra veinticuatro y seis abstenciones. Circulan listas con el nuevo gobierno, listas que es natural sujetas a modificaciones. En ellas figuran Delbos para la cartera de Relaciones Exteriores; Georges Bonnet ocupa la de Estado; Sarraut, la del Interior; Daladier, vicepresidente, continúa en la de guerra y Pierre Cot pasa del ministerio del Aire al de Comercio.

A las seis de la tarde se indicó que la constitución del gobierno avanza rápidamente.

PARIS.— El partido comunista ha acordado que la formación de un gobierno Chautemps sería contraria a la voluntad del país.

PARIS.— Respecto a la excisión del partido socialista francés se dice que es tan grave como la que sufrió en 1920 y que tuvo por resultado la separación del ala izquierda que constituyó el partido comunista.

PARIS.— El nuevo Gobierno ha quedado así constituido: Vicepresidencia—Chautemps. Vicepresidencia, Defensa Nacional y Guerra.—Daladier. Estado. Encargado de la coordinación de los servicios de Economía y Finanzas.—Bonnet. Estado. Encargado de la coordinación de los servicios de Prensa y conflictos obreros.—Frozard. Justicia.—Campioli. Relaciones Exteriores.—Delbos. Interior y Africa del Norte.—Sarraut. Finanzas.—Marchambau. Marina Militar.—William Bertran. Aire.—Guillachambre. Educación Nacional.—Jonset. Obras Públicas.—Quelle. Comercio.—Pierre Cot. Agricultura.—Chaptal. Trabajo.—Ramadier. Colonias.—Steg. Pensiones.—Lastal. Salud Pública.—Maxi Richard. Marina Mercante.—Hellbel. P. T. E.—Chantini. En el gobierno no entra ningún representante del partido socialista.

FAMILIAS DE LA RIOJA. La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, os pide UNA CAMISA y UN CALZONCILLO. Para cada casa de la RIOJA, no representa ningún sacrificio. Si todas las familias se hacen eco de esta súplica, se obtendrá un número suficiente de mudas interiores, para vestir a nuestros abnegados y heroicos combatientes. Todo es poco para ellos, que tanto hacen por nosotros.

"EL NUEVO ESTADO Y EL ALGODON"

Por HERNAN

La Junta Técnica del Estado, en su silenciosa y fecunda labor, ha llegado con sus preocupaciones al problema del algodón, como antes atendió a los del trigo, el azúcar, la ganadería y el aceite. Por esta ordenación callada y cuidada, unida a iniciativas y tareas de fomento, lo mismo en los frentes que en nuestras ciudades de retaguardia sobran la harina y el pan; abundan el azúcar y sus productos; se vende carne sin escaseces, y no falta el aceite.

Ahora ca a coordinarse toda la preocupación algodonera, en un Comité Sindical del Algodón, que estará constituido antes de fin de enero, formado por representantes de la Autoridad del Estado, técnicos oficiales, delegados de los fabricantes de hilados y tejidos y de los cultivadores del algodón. Su fin será, "bajo la dirección del Estado y de acuerdo con las necesidades de la Economía nacional, ordenar, de modo totalitario, la importación, distribución y transformación del algodón, tanto nacional como importado". Y en armonía con sus amplios fines, serán grandes sus facultades, que se extienden a ajustar las importaciones del algodón, distribuir la primera materia entre los fabricantes, ordenar el suministro de los productos del algodón, tanto para el Ejército como para el consumo nacional, y, teniendo presente la necesidad de intensificar la producción del algodón español, proponer las medidas para el fomento del cultivo algodonero en tierras nacionales.

Importa rápidamente distinguir dos problemas en la cuestión algodonera: el industrial y el de la primera materia, que es de índole agrícola.

Con satisfacción de españoles podemos decir que nuestra industria de hilados y la fabricación de tejidos, son grandes en producción y adelantados en técnica. Después de las primeras potencias textiles—Inglaterra, Japón, Alemania, Francia, Italia—y de aquellos países cuyas grandes extensiones agigantan cualquier fenómeno que se dé sobre su suelo,—como los Estados Unidos y Rusia—España textil figura sobre todas las demás naciones de Europa y de América.

La industria de hilados y tejidos sabido es que se encuentra concentrada en Cataluña. Allí están el 90 por ciento de nuestras fábricas las que, bajo los rojos, han sufrido grandes daños, por que sus dueños, patronos, gerentes o cualquier persona con capacidad directora, fueron presos o exterminados o, en el caso de mayor benevolencia, despojados y autorizados a trabajar en las fábricas que fueron suyas o que dirigieron como un instrumento humano de la industria colectivizada. La concentración textil no obedece a razón natural, es de clima o de suelo, que son los que obligan a levantar la fábrica al lado del campo productor de la primera materia como sucede con la industria del azúcar, en que las fábricas se yerguen a la vera de las tierras de remolacha. En la industria algodonera, la materia prima viene de los Estados Unidos en su mayor parte, y de la India o Egipto en pequeñas proporciones; y lo mismo podrían haberse localizado las fábricas por razones naturales, en Galicia o en Cantabria.

Que Cataluña sea gran potencia textil, es el efecto humano de iniciativa y organización, que han estado protegidas por saques orientaciones económicas-políticas, las cuales hicieron posible el desarrollo y la prosperidad de la Industria de hilados y tejidos en Cataluña, en todo lo cual hay bastante digno de lo y mucho de imitación.

Por estar agrupadas las industrias textiles en Cataluña, se ha notado en la España Nacional alguna falta de ciertas telas o de determinadas prendas de vestir, a pesar del esfuerzo realizado por las numerosas fábricas de otras regiones y, en especial, de Andalucía, que es, precisamente, la comarca española que ofrece un motivo natural para que en ella radiquen las fábricas de hilados y tejidos, porque su suelo puede cubrirse en gran parte de algodones.

Hoy por hoy, España consume anualmente 100 millones de kilos de algodón en rama, que compra al extranjero y, a cambio de ellos, entrega de 200 a 300 millones de pesetas, lo cual constituye la principal sangría de nuestra balanza comercial.

Fue la Dictadura la que emprendió el fomento del cultivo algodonero y ahora, el Nuevo Estado, se apresura a continuarlo. El General Queipo de Llano tampoco ha abandonado esta preocupación entre las muchas que por el campo andaluz ha sentido. Solo producido, hasta ahora, un uno por ciento del algodón que anualmente consumimos. Pero el hecho de que existen algodones en España (no son pocos los pueblos que de antiguo llevan este nombre castizo, tizamente español), prueba bien a las claras que no se trata de un problema climático ni de suelo, sino económico. Solo hay que poner el algodón español en condiciones de precio que hagan remunerar su cultivo.

Conviene añadir que el algodón es una "planta social" por excelencia, porque su siembra se realiza en primavera, cuando han concluido las labores de escarda de los cereales y todavía no han comenzado las de la siega, y el cultivo blanco que produce la "rosa del algodón" ha de recogerse antes de los fríos otoñales que suelen venir después de la vendimia y no primero que la recolección de la aceituna.

El Nuevo Estado trabaja ya por dar solución completa a un problema que es nacional, porque es de todos los españoles: los que producen en los campos o trabajan en las industrias; los que venden los productos en el comercio, y el pueblo entero que consume productos españoles.

Habría que coordinar los intereses grandes respetables, por su volumen y tradición, de una próspera industria textil, y la necesidad que los campos andaluces y extremeños sienten de plantar pedreros que aumente su riqueza y sus posibilidades de trabajo.

El Nuevo Estado ya atiende, entre las inquietudes de la guerra, a estos problemas de la buena paz.

MEJICO.— Aumenta por momentos el estado anárquico de esta nación. En el Estado de Orizaba se registraron grandes batallas campales entre los partidarios de la G. G. T. y del Frente del Trabajo.

El choque más violento tuvo lugar ante un establecimiento situado a doce kilómetros de Orizaba. En Cocopilla resultaron muertas seis personas.

La huelga de Veracruz durará 24 horas, temiéndose que por solidaridad se extienda el conflicto a otras ciudades.

MEJICO.— Noticias recibidas en esta capital procedentes de Veracruz dan cuenta de que un grupo formado por unos cincuenta comunistas entró violentamente en la iglesia del Cristo, dando vivas al comunismo y haciendo objeto de malos tratos a los fieles que se hallaban en el templo.

Resultaron heridos dos hombres y una mujer, así como uno de los asaltantes.

MEJICO.— Noticias recibidas en esta capital procedentes de Veracruz dan cuenta de que un grupo formado por unos cincuenta comunistas entró violentamente en la iglesia del Cristo, dando vivas al comunismo y haciendo objeto de malos tratos a los fieles que se hallaban en el templo.

Resultaron heridos dos hombres y una mujer, así como uno de los asaltantes.

India o Egipto en pequeñas proporciones; y lo mismo podrían haberse localizado las fábricas por razones naturales, en Galicia o en Cantabria.

Que Cataluña sea gran potencia textil, es el efecto humano de iniciativa y organización, que han estado protegidas por saques orientaciones económicas-políticas, las cuales hicieron posible el desarrollo y la prosperidad de la Industria de hilados y tejidos en Cataluña, en todo lo cual hay bastante digno de lo y mucho de imitación.

Por estar agrupadas las industrias textiles en Cataluña, se ha notado en la España Nacional alguna falta de ciertas telas o de determinadas prendas de vestir, a pesar del esfuerzo realizado por las numerosas fábricas de otras regiones y, en especial, de Andalucía, que es, precisamente, la comarca española que ofrece un motivo natural para que en ella radiquen las fábricas de hilados y tejidos, porque su suelo puede cubrirse en gran parte de algodones.

Hoy por hoy, España consume anualmente 100 millones de kilos de algodón en rama, que compra al extranjero y, a cambio de ellos, entrega de 200 a 300 millones de pesetas, lo cual constituye la principal sangría de nuestra balanza comercial.

Fue la Dictadura la que emprendió el fomento del cultivo algodonero y ahora, el Nuevo Estado, se apresura a continuarlo. El General Queipo de Llano tampoco ha abandonado esta preocupación entre las muchas que por el campo andaluz ha sentido. Solo producido, hasta ahora, un uno por ciento del algodón que anualmente consumimos. Pero el hecho de que existen algodones en España (no son pocos los pueblos que de antiguo llevan este nombre castizo, tizamente español), prueba bien a las claras que no se trata de un problema climático ni de suelo, sino económico. Solo hay que poner el algodón español en condiciones de precio que hagan remunerar su cultivo.

Conviene añadir que el algodón es una "planta social" por excelencia, porque su siembra se realiza en primavera, cuando han concluido las labores de escarda de los cereales y todavía no han comenzado las de la siega, y el cultivo blanco que produce la "rosa del algodón" ha de recogerse antes de los fríos otoñales que suelen venir después de la vendimia y no primero que la recolección de la aceituna.

El Nuevo Estado trabaja ya por dar solución completa a un problema que es nacional, porque es de todos los españoles: los que producen en los campos o trabajan en las industrias; los que venden los productos en el comercio, y el pueblo entero que consume productos españoles.

Habría que coordinar los intereses grandes respetables, por su volumen y tradición, de una próspera industria textil, y la necesidad que los campos andaluces y extremeños sienten de plantar pedreros que aumente su riqueza y sus posibilidades de trabajo.

El Nuevo Estado ya atiende, entre las inquietudes de la guerra, a estos problemas de la buena paz.

MEJICO.— Aumenta por momentos el estado anárquico de esta nación. En el Estado de Orizaba se registraron grandes batallas campales entre los partidarios de la G. G. T. y del Frente del Trabajo.

El choque más violento tuvo lugar ante un establecimiento situado a doce kilómetros de Orizaba. En Cocopilla resultaron muertas seis personas.

La huelga de Veracruz durará 24 horas, temiéndose que por solidaridad se extienda el conflicto a otras ciudades.

MEJICO.— Noticias recibidas en esta capital procedentes de Veracruz dan cuenta de que un grupo formado por unos cincuenta comunistas entró violentamente en la iglesia del Cristo, dando vivas al comunismo y haciendo objeto de malos tratos a los fieles que se hallaban en el templo.

Resultaron heridos dos hombres y una mujer, así como uno de los asaltantes.

MEJICO.— Noticias recibidas en esta capital procedentes de Veracruz dan cuenta de que un grupo formado por unos cincuenta comunistas entró violentamente en la iglesia del Cristo, dando vivas al comunismo y haciendo objeto de malos tratos a los fieles que se hallaban en el templo.

Resultaron heridos dos hombres y una mujer, así como uno de los asaltantes.

MEJICO.— Noticias recibidas en esta capital procedentes de Veracruz dan cuenta de que un grupo formado por unos cincuenta comunistas entró violentamente en la iglesia del Cristo, dando vivas al comunismo y haciendo objeto de malos tratos a los fieles que se hallaban en el templo.

Resultaron heridos dos hombres y una mujer, así como uno de los asaltantes.

MEJICO.— Noticias recibidas en esta capital procedentes de Veracruz dan cuenta de que un grupo formado por unos cincuenta comunistas entró violentamente en la iglesia del Cristo, dando vivas al comunismo y haciendo objeto de malos tratos a los fieles que se hallaban en el templo.

Resultaron heridos dos hombres y una mujer, así como uno de los asaltantes.

MEJICO.— Noticias recibidas en esta capital procedentes de Veracruz dan cuenta de que un grupo formado por unos cincuenta comunistas entró violentamente en la iglesia del Cristo, dando vivas al comunismo y haciendo objeto de malos tratos a los fieles que se hallaban en el templo.

Resultaron heridos dos hombres y una mujer, así como uno de los asaltantes.

"EL DIA DEL HERIDO" se celebra el próximo domingo, día 23. El mes pasado, fueron numerosas las familias que, por no acudir oportunamente a solicitar tan glorioso invitado, no pudo proporcionárseles. Es conveniente, que a partir de hoy se solicite a Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales la tarjeta viable para recoger un herido, y así no se repetirá tan desagradable contingencia.

DE LA GRAN TRAGEDIA ESPAÑOLA Cuando quiebra un Estado y la Autoridad se derrumba

Desde el triunfo electoral de febrero, día a día presentaban los pueblos de España un aspecto aterrador; sobre todo en las provincias de Levante y Andalucía, en Extremadura, en las de Castilla-La Nueva, en Asturias y Santander y en otras norteñas como la Rioja y Aragón, todo el prestigio del poder público, el símbolo de la autoridad se derrumbaba poco a poco. Los robos en los campos y en las ciudades crecían en proporciones aterradoras; los atentados contra las personas se registraban a todas horas y en todas partes; corría ya mucha sangre, pues con el pretexto de combatir ideas políticas derechistas caían asesinados por el plomo o el puñal, proletarios, abogados, patronos, sacerdotes, autoridades, alcaldes, secretarios, etc. Las civiles. A todas horas surgían injustificadas peticiones de reivindicaciones en el campo y en las poblaciones. No eran más que hábiles prelecciones para desarrollar un premeditado plan, que llevaba consigo tras el desgo de reivindicación el asalto a la propiedad, el atentado contra las personas, el incendio, el crimen. Hay que decir la verdad honradamente. Unos meses antes del Alzamiento Nacional—que más valiera llamar Contrarrevolución—España presentaba un aspecto siniestro y nada puede negar que ya en esa época se extendía por casi todo el país una día de anarquía precursora de lo que después ha sido el desarrollo de las barbaridades y salvajadas mayores que ha conocido la Humanidad.

Y que hacía a todo esto el Poder? Sobrecegar al principio, titubear después, someterse por último. Declarar en definitiva la autoridad que representaba. Las fuerzas más prestigiosas del poder, las más respetadas por la tradición por ser las más capacitadas para restablecer el orden cuando se altera, eran atacadas y asesinadas por las masas protegidas en los umbrales de los partidos políticos. La Guardia Civil, tuvo que pasar por la humillación de esconderse desde los pueblos a las grandes ciudades. Todo lo que a los gobernantes se les ocurrió en una hora grave para defender a estas fuerzas, fue que no prestasen servicio por parejas, sino que se presentasen en grandes concentraciones. Es decir el prestigio de la clásica pareja de la Benemérita, había sido borrado de un plumazo por los propios gobernantes. Cuando los asesinatos de otras autoridades eran tan escandalosos que exigían la detención de los autores materiales, las turbas se enfrentaban con los gobernantes y les retaban a tiro, pidiendo la libertad de los asesinos y los gobernantes cedían y de las cárceles salían a respirar sus hazañas los extirpados. Ni alcaldes, ni gobernadores, ni ministros, ni nadie que representara autoridad, defendía la del poder público. Las huelgas aumentaban sin justificación alguna; las reivindicaciones se defendían a tiro contra los patronos y contra los agentes de la autoridad, produciendo la dinamita con bombas potentes que aterraban a los ciudadanos. Se reunían patronos y obreros con los ministros, y éstos, a sabiendas de las injusticias que realizaban, pero al servicio y al dictado de anarquistas y bolcheviques, imponían resoluciones económicas arbitrarias contra toda ley, contra la razón y contra la lógica. Aún así en la mayoría de los casos—huelgas del ramo de la Construcción y ascensores, en Madrid—a pesar de los fallos abusivos y perjudiciales para la propiedad, no pudieron cumplirse por intrínseca de esos elementos anarquistas que solo pedían sangre y fuego. Y el poder público, de nuevo, se cruzó de brazos.

En los Consejos de ministros, los conferenciantes examinaban aquellas horas graves, se leían los telegramas de los gobernadores de casi todas las provincias relatando asesinatos de patronos y autoridades, de alcaldes que señalaban concretamente los manejos revolucionarios; de las Comandancias de la Guardia Civil alarmadísimos, denunciando alijos de armas, envíos de bombas y responsabilidades de personas vinculadas en partidos extremistas, pero afectos al régimen popular. Se enteraban los ministros—hay que decir alta la verdad—de que en muchas provincias españolas circulaban listas de personas que iban a ser asesinadas el día de la Revolución, que marcaban las casas para el incendio o el saqueo con cruces rojas en cada pueblo de España, de España de la que se apoderaba la Revolución desde el Poder. Los ministros deliberadamente entre quejidos y lamentaciones, fiando a la casualidad o al dictado la adopción de los remedios. Detrás del Poder representado en el gobierno, otro poder más elevado, im-

El testimonio de Eugenio Lyons sobre la U. R. S. S.

Los testimonios de los decepcionados de la U. R. S. S. son ya numerosos: André Gide, W. H. Chamberlain, Sir Walter Smith, Kléber Legay... A ellos hay que agregar uno interesantísimo: el de Eugenio Lyons, autor del libro "Assignment in Utopia". Sobre este libro ha publicado en "Morning Post" un artículo Malcolm Muggeridge. Comenta el articulista el hecho de que los libros desfavorables a los soviets han sido redactados por quienes tienen de ellos, por permanencia en su feudo, una experiencia y una documentación, incontestables, al paso que las filigranas de simpatizantes, las nutren quienes no han pisado jamás territorio soviético, como los comunistas alemanes sin perjuicio de dedicar ditirambos a ésta.

Eugenio Lyons ha prestado sus servicios en la oficina de New York de la Agencia soviética Tase, uno de los centros más importantes de información y propaganda bolchevique. Su situación era, pues, estratégica, privilegiada. Se trasladó a la U. R. S. S., en 1928 para tratar de "comprender la Revolución".

Lyons describe en su libro los motivos de su decepción, sus sorpresas ante la realidad soviética: "una colectivización forzosa que reporta el hambre a millones y destierro a cientos de millares... Un terror monótono e insignificante... En 1934, Lyons consiguió un pasaporte. Dejó el país en el cual había buscado libertad, igualdad y justicia, y en el que sólo halló: "una nación oprimida. Fisicamente, por torrentes de sangre, por las ametralladoras guardando las fronteras para impedir toda evasión, con un sistema de pasaportes que hace imposible la circulación incluso en el interior del país. Intelectualmente, con toda creencia prescrita y toda curiosidad mental penada como herejía. Espiritualmente, a través de un pretendido entusiasmo por el knut, arrojado ante las imágenes de la hipocresía..."

Zaragoza agasaja a Pepito Vicente, el héroe fugitivo de Teruel

ZARAGOZA.— El alcalde, al recibir a los periodistas, les dijo que tenía el propósito decidido de hacer erigir de una de las casas construidas en el lugar denominado "El Terminillo", al niño Pepito Vicente, el héroe fugitivo de Teruel, que hoy se halla en esta capital.

Hoy, agregó el alcalde, me he visto agradablemente sorprendido con la propuesta que me ha hecho en el mismo sentido el gobernador civil que se viene preocupando estos días de facilitar muebles para instalar la casa.

En vista de ello, el alcalde dejó las órdenes oportunas para que se ponga la vivienda en condiciones de ser habitada por Pepito Vicente y la parte de familia que le queda en Zaragoza.

Pepito Vicente ha sido ya colocado en los talleres de fundición "Mercier", para perfeccionar su profesión de mecánico.

Estos días ha recibido numerosos donativos.

HOY Teatro Moderno EXITO GRANDIOSO de la magnífica superproducción BASTA DE MUJERES Por los grandes artistas EDMUND LOWE VICTOR MC-LAGLEN SALLY BLANE y MINNA GOMBELL Una Gran Película. No deje Vd de verla.

Golpes Reumatismo Cansancio muscular Frixal el nuevo linimento español BAYER

Mejico se encuentra en situación anárquica

LOS COMUNISTAS PROMUEVEN DESORDENES.— EN VERACRUZ SE HAN DECLARADO LA HUELGA GENERAL

MEJICO.— Aumenta por momentos el estado anárquico de esta nación. En el Estado de Orizaba se registraron grandes batallas campales entre los partidarios de la G. G. T. y del Frente del Trabajo.

El choque más violento tuvo lugar ante un establecimiento situado a doce kilómetros de Orizaba. En Cocopilla resultaron muertas seis personas.

La huelga de Veracruz durará 24 horas, temiéndose que por solidaridad se extienda el conflicto a otras ciudades.

MEJICO.— Noticias recibidas en esta capital procedentes de Veracruz dan cuenta de que un grupo formado por unos cincuenta comunistas entró violentamente en la iglesia del Cristo, dando vivas al comunismo y haciendo objeto de malos tratos a los fieles que se hallaban en el templo.

Resultaron heridos dos hombres y una mujer, así como uno de los asaltantes.

MEJICO.— Noticias recibidas en esta capital procedentes de Veracruz dan cuenta de que un grupo formado por unos cincuenta comunistas entró violentamente en la iglesia del Cristo, dando vivas al comunismo y haciendo objeto de malos tratos a los fieles que se hallaban en el templo.

Resultaron heridos dos hombres y una mujer, así como uno de los asaltantes.

MEJICO.— Noticias recibidas en esta capital procedentes de Veracruz dan cuenta de que un grupo formado por unos cincuenta comunistas entró violentamente en la iglesia del Cristo, dando vivas al comunismo y haciendo objeto de malos tratos a los fieles que se hallaban en el templo.

Resultaron heridos dos hombres y una mujer, así como uno de los asaltantes.

sito de bombardear la carretera Hong-Kong-Cantón, e indicando que los subditos británicos que vayan a circular por dicha carretera deben comunicarlo al gobernador o al cónsul japonés.

TOKIO.— El príncipe Konoye ha dicho que en lo sucesivo el gobierno japonés no establecerá negociaciones de paz con el gobierno del mariscal Chang-Kai-Schek, en vista del resultado negativo que se ha obtenido. Ahora hablarán las armas.

SHANGHAI.— Parece que las tropas chinas han comenzado la ofensiva en los sectores de Wuhu y Han-Chow.

El Consejo Nacional de F. E. T. femenina

SEGOVIA.— Continúan celebrándose las sesiones del Segundo Consejo Nacional de F. E. T. Femenina.

Cándida Cadenas presentó un extenso informe acerca de los trabajos realizados por la Delegación durante el año último y leyó una ponencia sobre las nuevas formas que han de regir las hoy organizaciones de fiechas femeninas. Además y como consecuencia de los últimos viajes a Alemania, Cándida Cadenas dió lectura a un interesante estudio sobre el deporte en la educación de las juventudes de aquel país.

A continuación el Consejero Nacional, Dionisio Ridruejo, desarrolló una acertada exposición sobre la verdadera misión de las organizaciones femeninas en el futuro de la España Nacional Sindicalista.

La Jefe provincial de Málaga Carmen Werme, hizo un resumen de la labor realizada en Alemania por las muchachas de la Sección Femenina que hace poco tiempo fueron allí en viaje de estudios, y presentó un proyecto sobre organizaciones femeninas que se discutirán en sesiones sucesivas.

En la sesión de la tarde los jefes de las diversas provincias leyeron informes documentados y estadísticos de la labor realizada en el año último.

Esta noche en el teatro Juan Bravo tendrá lugar un concierto musical en honor de los congresistas del Consejo Nacional, a cargo de un destacado artista de la localidad.

TOKIO.— El príncipe Konoye, jefe del Gobierno, ha llamado a todos los gobernadores, a fin de efectuar la movilización espiritual, del Japón e intensificar el trabajo en ciertas industrias.

TOKIO.— Mafiana abandonará Tokio el embajador de China. Ha sido llamado por el Japón, para que regrese al país, su embajador en China que residió en Shanghai.

TOKIO.— Tropas japonesas han desembarcado a euarenta y cinco millas de Cantón, venciendo la resistencia de los chinos.

HONG-KONG.— El Gobierno japonés ha comunicado al gobernador su propo-

ECOS DE HARO

enero, 18
AYUNTAMIENTO.—Ayer celebró sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente, bajo la presidencia del Alcalde don Teodoro Tejada, asistiendo los concejales señores Gómez Olarte, San Ildefonso y Prieto.

Asesoraron al turno correspondiente, las peticiones de licencia que para sus hijos, formulan los vecinos Claudio Gijón y Vidal y Fernando Sáez López, que figuran en las listas de beneficiarios con los números 171 y 421 respectivamente.

Se concedió permiso a don José Alonso Ruiz, para que pueda abrir al público un establecimiento de venta de vinos al por menor en la casa número 12 de la calle Santo Tomás, siempre que cause alta previamente en la contribución industrial.

Estando prestando servicios al Ejército el Voz Pública municipal don Fernando Pita, se acuerda anunciar la provisión interina de dicho cargo durante el plazo de cinco días, facultando al señor Alcalde para que proponga al aspirante que reúna mejores condiciones al fin deseado.

Quedaron enterados los señores concejales, de que el pasado domingo, a las doce y media de la mañana, se celebró en el Ayuntamiento la subasta o concurso para la venta de los árboles talados en los jardines de la Vega, habiendo concurrido dos licitadores. Don Baldomero Lacuesta ofreció por los árboles 1.500 pesetas y don Ricardo Vargas 1.200. Se acuerda adjudicar el remate al señor Lacuesta.

Por turno, queda nombrado regidor de semana, el concejal don Gerardo La Barga.

Fuera del orden del día, quedaron enterados los señores concejales de un intento E. L. M. del señor Capitán de la Guardia Civil de esta ciudad, ofreciéndose en su nuevo cargo, a cuyo saludo se acuerda corresponder con el mayor afecto.

Y se levantó la sesión.
DEL SORTEO DE AYER.—Hemos averiguado con verdadera satisfacción que el cerdo de mayor peso rifado en la mañana de ayer por la Casa de Caridad, ha correspondido al propio establecimiento benéfico, cuyo número se encontraba entre los que se hallaban sin vender. Nos alegra que la suerte haya favorecido a los ancianitos y asilados, porque al menos, la beneficencia ha resuelto así unos cuantos días el problema de la alimentación de los acogidos.

AGRADECIMIENTO Y ACLARACION.—A las diez de la mañana de ayer, con una muy nutrida concurrencia de fieles, se celebró una misa en la Basílica de Nuestra Señora de la Vega, aplicada al eterno descanso del alma del glorioso Teniente de Ingenieros, don Fernando Santos Saralegui, muerto recientemente en el frente de combate cuando peleaba en defensa de Dios y de la Patria.

La resignada familia del héroe, agradece por su buen conducto, tanto las expresiones de pésame que les han sido presidadas, como la asistencia al piadoso acto religioso. Al propio tiempo nos place señalar, aclarando nuestra crónica anterior, que las velas ofrecidas durante la misa, no fueron a la memoria del alférez de Zapadores don José María Chegoya, sino que éste, que felizmente goza de una excelente salud, les ofreció a la memoria de don Fernando Santos Saralegui, con quien le unía una entrañable y profunda amistad.

SEGUNDO GONZALEZ SANTIN.—El domingo tuvimos la grata satisfacción de saludar a nuestro particular amigo, el sargento de la Legión, Segundo González Santin, que llegó el sábado anterior a convalecer de las graves heridas sufridas en el frente.

Nuestro valeroso amigo, al producirse el glorioso Alzamiento Nacional, abandonando familia, comodidades y su acreditado taller de ebanistería, se alistó como voluntario en el Regimiento de Ingenieros de Pamplona, con el que intervino en las operaciones militares de Vizcaya que culminaron con la toma de Bilbao. En todas ellas tuvo nuestro país una actuación en extremo brillante, resultando herido de metralla en un pie. Levado de su patriótico y deseado de intervenir más intensamente en la misión que se le impuso desde los primeros momentos de combatir a los enemigos de España, se pasó a Regular de Larache número 4 prestando servicio en Ovidio precisamente en los días que más intensamente sufría la población ovetense la lluvia de metralla que desde el monte Naranco lanzaba la fiero roja, impotente para desbordar las líneas defendidas por los soldados y milicias españolas. En las memorables operaciones que el Ejército Nacional efectuó, sobre el monte Naranco, Segundo González luchó con valentía y denuedo, resultando herido de bala en la cabeza. Repuesto de sus lesiones y sintiendo en lo más recóndito del alma el anhelo de buscar más de cerca el peligro, enamorado más bien del espíritu bélico y aventurero de los legionarios, se fue a Talavera de la Reina y se alistó en la Legión en los primeros días del mes de enero del pasado año. Destinado en el Jarama, dió rienda suelta a su incontenible valentía, y en nuestro mes, por méritos de guerra fue ascendido a la graduación de cabo, no sin que el honor del plumo enemigo le separara el honor, por tercera vez, de regresar con su sangre al suelo de España. Pero donde su heroicidad se ha puesto más de manifiesto, han sido en los campos de Andalucía. Incorporada su bandera al Ejército del Sur, ha intervenido en numerosas operaciones con gran brillantez; su sola descripción harían interminable este sucinto relato.

De su bravura en la última operación que ha intervenido es mucho más elocuente el parte que copiamos a continuación y que fue enviado el 27 de julio de 1936 por el señor Capitán de la Bandera al Jefe Superior de la misma. Dice así: "Sargento Segundo González Santin. Con mando de pelotón se lanzó al primer día de mi fuerza y al ver bajar al oficial y sargento heridos, tomé el mando y continué el avance atacando con bombas de mano amarradas con paquetes de dinamita, resultando dos veces herido gravemente y al ser retirado de su puesto y llevado en la ambulancia se lanzó de nuevo gritando: '¡Viva España! ¡Viva la Legión! teniendo que ser conducido así a viva fuerza por sus camaradas."

En la Orden de la Legión de 5 de agosto, se le habilita para sargento, habiendo sido también propuesto para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando individual, poseyendo actualmente la Medalla Militar colectiva, y habien-

do figurado como distinguido en numerosos partes de su Bandera.

En el Hospital de Córdoba, donde le ha tenido que ser inyectado un trozo de hueso del brazo izquierdo que una bala le fracturó, el amigo Segundo ha pasado varios meses curándose de sus graves lesiones, de las que se halla muy mejorado.

Celebramos la llegada del bravo legionario y ya sabe cuanta satisfacción sentimos con la total curación de sus heridas, que cuando se ha sufrido en la forma heroica que él lo ha hecho, pueden mostrarse orgullosos porque son, otras tantas preciadas condecoraciones, que la Patria otorga a los heroicos hijos que por ella derraman su sangre generosa.

AUXILIOS.—Confortado con los auxilios espirituales, dejó ayer de existir a los 64 años de edad, nuestro estimado convecino y amigo don Ernesto Ollero Pérez, persona muy estimada en la ciudad por sus excelentes cualidades de simpatía y bondad. Ejercía la profesión de tonelero y tanto entre sus principales como entre sus compañeros de trabajo era muy apreciado por su laboriosidad. Hasta el momento de contraer la grave dolencia que le ha llevado al sepulcro, trabajaba en un taller de tonelería de Logroño.

La desaparición de don Ernesto ha de ser muy sentida, como ya se ha puesto de manifiesto en el acto de la conducción de su cadáver al cementerio.

Reciban su apenada esposa doña Consuelo Santos, hijos y demás familia, la sincera expresión de nuestro pésame.

También en la Casa de Caridad, ha fallecido la anciana asilada doña Elvira Rodríguez Casado, que contaba 82 años de edad. A sus familiares les acompañamos en su dolor.

LA RIOJA hace 25 años

En el Teatro Bretón, con todas las localidades ocupadas se celebró la Fiesta Infantil y Juegos Florales. En el escenario tomaron asiento el Jurado, presidentes de la Diputación y Centro Artístico, profesores del Seminario e Instituto, concejales, reina de la Fiesta y su corte, heraldos y pajes. Comenzó el acto con una sinfonia a cargo de la banda de Bailén, y a continuación el niño Luis Vidal, con gran expresión, dió lectura a unas cuartillas y a una composición suya, que la había presentado para optar a la Flor Natural y la declaró fuera de concurso al ser nombrado secretario del Jurado calificador, siendo muy aplaudido.

Después, el presidente del Jurado hizo público que el poeta premiado con la Flor Natural era el alumno del Instituto, Luis Nájera Angulo, a quien le fue entregada la flor invitándole a recibir la reina de la Fiesta que lo era la niña Amelia Ruiz Villar. El mantenedor de los Juegos Florales niño Angel Rello, condujo después de la mano a la reina a ocupar el trono y comenzó su notabilísimo discurso sobre el tema: Amor, Patria y Fé, alcanzando un éxito inmenso, hasta el punto que muchos propusieron que lo pronunciase en el Ateneo de Madrid. Terminados los Juegos Florales, la reina y su corte pasaron a ocupar una platea y comenzó la Fiesta Infantil recitando el precioso monólogo "Las dos muñecas", la niña Pilar Hall Madroñero, que fue muy aplaudida; las niñas María Luisa y Araceli Grandes, bailaron como dos auténticas andaluzas, oyendo grandes aplausos, y para final 70 niños dirigidos por don Felipe Redal y acompañados al piano por don Atlano Martínez cantaron "Así cantan los chicos", recibiendo muchos aplausos. La Fiesta fue un éxito clamoroso siendo muy felicitados los héroes de la jornada doña Juana Madroñero y don Dencio del Río.

El alcalde recibió noticias de Madrid anunciando la seguridad de que sería destinado a Logroño, a ser posible al regimiento de Ingenieros, y caso contrario uno de Infantería.

—Fue pedida la mano de la señora María San José Matos para el comerciante americano don Isidoro Martínez García, fijándose la boda para el día 3 del próximo mes de marzo.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—Con gran pompa se verificó el traslado de la iglesia de San Antonio Abad, desde la Iglesia de Santiago a casa del Conde don Timoteo Muro, asistiendo, al acto la Cofradía, música municipal, dirigida por don Rafael Joaquín, la gaita y numeroso público, participando infinidad de cobetes.

—En el Matadero municipal fue sacrificado un cerdo que dió un peso de 40 arrobas y 3 libras, ejemplar que no se había conocido igual.

disputado a Cortes, que fué por esta provincia.

La distinguida señora contó el episodio de cuando fué liberado Valmaseda, en cuyo pueblo se encontraba durante varios meses, liza de privaciones, y añadió que había prometido entregar las únicas cinco pesetas que tenía al primer riojano que de los del Ejército de Franco, viese entrar en Valmaseda, que resultó recaer en un soldado de Cervera del Río Alhama, quien por indicación de doña María Vega, buscó a soldados de la Rioja Alta.

Calcetenses fueron, y entre ellos mi sobrino Daniel, sargento de Bailén, los que encontraron a dicha señora en la plaza, y a la cual dieron pan y chocolate, asistiéndola después, así como sus sobrinas.

Con las formalidades de costumbre ha tenido lugar la Rifa del cerdo de San Antonio, en beneficio del Hospital, resultando premiados los números siguientes: Premio primero, o sea el cerdo mayor, al número 1.199; premio segundo, al número 1.905; tercero, de cincuenta pesetas en metálico, al 11.944, y el cuarto y quinto, de veinticinco pesetas cada uno, al 7.483 y al 5.612.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 18.

DEL DOMINGO.—La jornada dominguera última fué toda ella embalsamada por un sol esplendoroso y una temperatura deliciosa.

Se aprovechó bien la jornada para saturarse de oxígeno paseando por las aturdes de la población.

CINE.—En el "Cervantes" se pasó por la pantalla la graciosísima película, en español "Via Láctea", por el popular Harold Lloyd, que hizo las delicias de grandes y pequeños. Resultó muy entretenida y del agrado del público.

DEFUNCION.—En estos días pasados ha fallecido en nuestra ciudad, a la avanzada edad de 89 años, don Juan José Ulecia Cabezón. El acto de sus exequias constituyó una gran manifestación de duelo, ya que el finado era muy apreciado por este vecindario.

Reciban sus apenados hijos, don Ede- fonso, Lucas, Dorotea y Alejandro; hi-

¿EH...?

¿Qué dices, exagerado?

ANTIQVARY,

corregido y aumentado?

Si, señor; esto, sólo puede presentarlo el mismo autor.

AGUSTIN BLAZQUEZ

¡Y es!

BRANDY

FELIPE II

Solera especial, del año 1795, que, no es que se vaya del mundo, precisamente, no, pero sí puede asegurarse que es, en coñac, la última palabra. ¡No hay más allá!

jos políticos; nietos y demás familia nuestro más sincero y sentido pésame.

MERCADO.—El mercado celebrado ayer, lunes, estuvo animadísimo. La cotización de precios fué la siguiente: centeno, 16 pesetas fanega; cebada, 14 idem; avena, 12 idem; aceite, 32'50, idem cántara; vino, 8 idem; huevos, 4'50, idem docena; patatas, 4 idem arrob; paja, 0'50 idem.—El correspondal.

DE CAMEROS

SAN ROMAN, 17

OTRO MARTIR POR LA PATRIA.—A la lista de Héroes de esta villa, fallecidos en el frente de batalla, tengo el sentimiento de tener que agregar, el que fué digno correspondiente de LA RIOJA en esta localidad nuestro individual amigo Jesús Calleja, que en el próximo pasado noviembre, dió su vida por Dios y por España cuando contaba 26 años de edad. A sus funerales asistió el pueblo en masa y gran número de personas de los pueblos inmediatos, constituyendo una gran manifestación de duelo.

A su apenada madre doña Felipa e hijos, acompañamos en su profundo dolor, dándole por mi parte mi más sentido pésame.

VIAJEROS.—Procedentes de diferentes unidades del Ejército, donde prestan sus servicios militares, llegaron para disfrutar unos días de licencia al lado de sus queridas familias, los valientes cabo, Rosendo Ochoa y soldados Domingo Calleja y Jorge Diez.

De Logroño, las simpáticas jóvenes Inés Martínez, Esperanza Andrés, Angelita Sáez, Pepita Elías y Angelita Díez y madre; don Román Vallejo, far necético, acompañado de su joven esposa a hijo José Manuel; Doña Julianna Fernández esposa de don Juan Martínez, empresario de automóviles de fines, y doña Margarita Romero (viuda de D. Juan San Román, Brigada del Regimiento de Bailén que murió gloriosamente en el campo de batalla, (e. p. d.)

De Arnedo, ha regresado después de pasar unos días en compañía de sus familiares la bella y simpática Srta. María Rita Domínguez.

De Estúba, después de pasar una tem-

porada con sus hijos y nietos, D. Justo García. De San Sebastián, don Nicomedes Olmos donde ha pasado larga temporada con sus hijos y nietos.

Salí para incorporarse a su regimiento después de disfrutar unos días de licencia, el sargento de Infantería Enrique Serrano.

Para Villar de Torre, la señora Macarena de aquella localidad Srta. Juanita Rodríguez y hermanas Justa y Felisa. Para Pizarro (Navarra), nuestro buen amigo y culto Maestro de aquella villa, don Manuel M., y para Logroño, el aventajado estudiante don Gabriel Martínez.

NOVENA.—Se está haciendo la novena en honor de nuestro Glorioso Patrón San Sebastián, viéndose al templo muy concurrido de fieles que acuden a pedir al Divino Santo, la pronta terminación de esta guerra.

DEL TIEMPO.—Después de la nieve que vino a visitarnos, acompañada de las horrosas heladas que tenían constantemente entumecidos nuestros cuerpos, ahora disfrutamos de un tiempo primaveral, habiendo vuelto a lucir el sol que nos ha devuelto aquella benigna temperatura indispensable para la vida y desarrollo de las plantas.— J. Pérez.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.—Antonio Santa María Aparicio, María Carmen Ortega Pérez, Elisée Segura Palacios. Defunciones.—José Menéndez Rodríguez, de 19 años, de Tancos (Asturias); Cándido Aparicio Povedas, de 30 años, de Villona (Salamanca); Guillermo Artega Manzano, de 68 años, de Corte Concepción (Huelva).

Matrimonios.—Fernando Luis Vidal del Busto con Isabel Grijalva Anguiano; Maximino Yuste Sáenz con Aurora Martínez Castrillo.

COMPRARIA MAQUINA inoxidable para cortar jamón. Razón, Montoya, en HARO.

Subasta de Arboles

El día 30 del corriente mes de enero, a las once de la mañana, se vendrán en pública subasta, en la Sala Consistorial de esta Villa, 1.005 árboles de haya y encino, del monte comunitario con Santa Cruz de Campos y esta Villa, en dos lotes, siendo los números 2 y 4, tasados en 8.000 pesetas, bajo las condiciones facultativas y administrativas que se leerán en el acto.

Genevilla, 10 de enero de 1938.— El Alcalde, Máximo San Vicente

SASTRE

Se necesitan buenas medias oficiales, en la Sastrería Blay. Cervantes, 19.

SE DESEA PISO soleado, con muebles. Razón en LA RIOJA.

TRES CABALLEROS desean pensión con trato familiar. Razón, LA RIOJA.

PISO 2.º CENTRICO, se alquila, con cuarto de baño e instalación de calefacción. Informes, General Mola, 9. Cafés "El Brasleño".

CHICO, de 15 a 16 años, se necesita, con buenos informes, en casa de Celso Rubio. Vara de Rey, 11.

SE VENDEN en muy ventajosas condiciones de precio, 180 PELLEJOS VACIOS para vino, en Haro. Informará Jorge Caffo, Barrio Estación.

SE DESEA casa particular para pensión completa: un huésped. Dirigir ofertas a LA RIOJA.

SE ALQUILA en casa soleada habitación amueblada, con derecho a cocina. Razón en LA RIOJA.

CANARIOS PLAUTAS, muy buenos autores, y huevos para incubar, se venden. Lázaro, Calvo Sotelo, 26, entº

LOTE DE BERZA y otro de REMOLACHA, se venden. Razón, Gonzalo de Berceo, A. M.

NODRIZAS

—Casada, de 32 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Clavijo. Informes, Angel Soria, en dicho pueblo.

—Se necesita para criar un niño de tres meses, en casa de los padres de la criatura. Razón, Dr. Badillos, General Mola, 58, 1.º, derecha.

SE ADMITIRIAN dos huéspedes estudiantes, en casa de Profesor. Informes en LA RIOJA.

SE VENDEN: una mesa de comedor, aparador y trinchero, en buen uso; de cuyos muebles y precio informará don Antonio Calvo, en la calle Rodríguez Paterna, 8, 3.º

SIRVIENTA. Se necesita, para dormir en su casa. Razón en LA RIOJA.

JOVEN para carnicería o cosa análoga, se ofrece. Razón en LA RIOJA.

VAQUERIA con ocho vacas y diez terneras cubiertas, se traspasa. Razón, General Mola, 62, 3.º, izquierda.

CHICO, se necesita en la Tonería Mecánica Riojana.

OVEJAS. Vende 75; para parir en febrero 40 y las restantes borregas, Francisco Ochagavía, en Albeida.

SE OFRECE APRENDIZ DE PELUQUERIA, algo adelantado en el oficio, edad 16 años. Informes, Honorio Benito, Peluquería. Sesma (Navarra).

CLASES BACHILLERATO Once de Junio, 2, 1.º

BOCOYES. Se venden 21, transportes de roble, y 12 medios bocoyes de 18 cántaras, roble, muy superiores y enviados. Tratar con Antonio Landaluce, en HARO.

EDIFICIO "POSADA ESTRELLA", con su cochera enfrente, se venden, juntos o separados. Informa, Francisco Capellán, en Santo Domingo.

SE VENDE UNA BUENA PARTIDA DE CAÑAS y CAÑIZOS. General Franco, 18, 2.º, izquierda.

VENDO MULA SUPERIOR, a toda prueba, tres dedos sobre la marca, por dejación de labranza. Informa, Eloy Barahona, en Villaseca de Rioja.

MAQUINAS "SINGER", seminuevas, se venden, una de coser y otra de vainicas. Caballería, 39, 3.º

HABITACION con derecho a cocina, para matrimonio y niña, se precisa. Razón en LA RIOJA.

CHICO DE SERVICIO, se ofrece. Razón, Caballería, 15.

DEPENDIENTE para mostrador de café, que sepa cumplir con su obligación, se necesita. Café Bar "Arco Iris" Mayor, 140.

VENDO FINCA de 6 fanegas, a un kilómetro de la capital. Razón, Calvo Sotelo, 5. Almacén.

SE NECESITA SIRVIENTA, en el Bar "El Maño", con buenas referencias. San Agustín, 15.

CALDERA DE VAPOR, vertical, de 12 C. V. de fuerza, en perfecto uso, se vende, en la Fábrica Viuda de C. Solano.

TERNERAS, vende 3, dos de 10 meses y una de 8, clase fina. Tratar con Patricio L. Palacio, en Mendavia (Navarra).

YUGUERO. Se necesita en las Salinas de Herrera. Tratar con A. Caffo, en General Mola, Ietra B, HARO.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Telf. 1900. LOGROÑO.

JEREZ "LA RIVA"

CONAC "LA RIVA"

Representante en Logroño: Aurelio Yanguas. Juan Lobo, 11, 3.º

SE CEDE HABITACION con derecho a cocina, en Muro de Cervantes, 17. Razón, Barbería "El Moreno", Cervantes, 11.

LOCOMOVIL DE VAPOR, de 5 a 8 H. P., o máquina fija, se desea comprar. Informar, Fábrica de Alparcas, Herreras, 11.

PASTRANA

TELEFONOS: 1784 y 1938

Pérdidas

—Un guante de caballo, extraviado la semana pasada. Se ruega su devolución en la Barbería "El Moreno", Cervantes, 11. Se gratificará.

—Una perra blanca, rabona, pelo largo, con un collar, atendiéndo por PACA. Se agradecerá su inmediata devolución o aviso a Fermín Grandes, en Tudellilla; en el Villar de Arnedo, al Comandante del Puesto de la Guardia Civil, o a su cuñado, Isidro Roino, en Varea. De no hacerlo se procederá judicialmente, averiguando el paradero del animal.

—De 80 pesetas extraviadas el martes, desde la Plaza de Abastos a San Juan, 40. Por pertenecer a una sirvienta, se agradecerá su devolución inmediata en LA RIOJA.

—Se ruega a quien haya recogido un bolso en la Iglesia de la Redonda, el día 17, lo entregue en esta Administración. Será gratificado con el dinero que contiene.

VACAS LECHERAS. Acabo de recibir de Santander y pueden verse. Avenida de Navarra, 30, Logroño. Se ven desde vistas ordeñar. REVUELTA.

SE VENDE UNA ARMADURA METALICA, de 18 metros de fondo, para la construcción de un pabellón. Razón, Fábrica de Somiers "PALACIOS".

SE VENDE COCHE DE NIÑO, seminuevo. Razón en LA RIOJA.

SE ARRIENDA UN ALMACEN BODEGA. Razón, Fábrica de Somiers "PALACIOS".

SE VENDE MADERAS y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9. Teléfono 14-40

PLANTONES DE NOGALES. Se venden MIL de buen calidad. Informes, Eduardo Amalric, G. Mola, 104 y 106.

SE COMPRAN JAMONES. Embutidos "IRIS". Carretera de Lardero.

VENDO 25 OVEJAS CON CRIA. Mariano Martínez, en Clavijo.

EL PUENTE

Compra y venta de muebles usados; pago todo su valor. Sagasta, 35. Sótanos. (Frente Tostadero del Café "El Pato")

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR OSATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

SE VENDE CAMIONETA "CHEVROLET", 4 cilindros, en marcha. Razón, el Corresponsal de LA RIOJA en Arnedo. (a)

AGENCIA DE ANUNCIO "LA PRIMITIVA"

EN PERIÓDICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS
PUBLICIDAD EN GENERAL
PRESUPUESTOS GRATIS
EXPERIENCIA EN ANUNCIOS DE RENOMBRADO

MARMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y AIZADOS PARA PANTEONES

D. LOPEZ

TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

HERMOSA FINCA a 2 kilómetros de la capital, de 89 fanegas, propia para granja, agua permanente, casa y árboles, se vende. Facilidades de pago. Razón en LA RIOJA. (a)

ARRIENDO PRADO CERCADO, hasta el 25 de abril, con abundante pasto, para 25 cabezas de ganado vacuno, caballo o mular. Informes, Sr. Moreno, Colón, 35, 2.º

GRAN MOLINO ACEITERO en Najera

A partir del día 10 del corriente, se abrirá para el público un molino para aceite, dotado de los elementos más modernos, en la Serrería de Federico Moreno, en NAJERA. Teléfono número 3. (a)

YUSTE

Construcción de obras. Reparación de edificios. San Agustín, 15. Teléfono 1397

LABRADOR:
La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

LABRADOR:
El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

Gobierno civil de la provincia

Junta Provincial de Precios

TASA Y VENTA DE ACEITES COSECHADOS EN ESTA PROVINCIA

En relación con los precios reguladores señalados para el mercado anterior, la Junta de mi presidencia, ha dispuesto establecer con carácter provisional y a reserva de la aprobación definitiva de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado, como precios de TASA del aceite cosechado en esta provincia, los que se detallan a continuación:

PRECIOS PARA EL PRODUCTOR O COSECHERO

Acete fino con acidez inferior a tres grados, 27'60 pesetas cántara de 16 litros, equivalente a 14 kilos y 720 gramos de peso.

Acete corriente con acidez de tres grados en adelante, 24 pesetas cántara de 16 litros con el peso indicado. En estos precios van incluidos los gastos de sacadura, que serán de cuenta del productor o cosechero.

PRECIOS DE VENTA PARA EL DETALLISTA

Acete fino con acidez inferior a tres grados, 2'60 pesetas litro.

Acete corriente con acidez de tres grados en adelante, 1'85 pesetas litro.

A los precios que se indican para venta al detall, habrá que agregar los gastos municipales donde los hubiere.

PRECIO DE VENTA AL DETALL EN LA CAPITAL INCLUIDOS TODOS LOS IMPUESTOS

Acete fino con acidez inferior a tres grados, 2'80 pesetas litro.

Acete corriente con acidez de tres grados en adelante, 2'55 pesetas litro. Los precios señalados son similares a los que rigen en las provincias limítrofes y no existe, por tanto motivo alguno que justifique la nefastiva que cualquier cosechero pudiera oponer, en espera de mayores ventajas, a la venta del aceite de su cosecha a los precios de tasa indicados.

En atención a los rumores existentes acerca de este punto, se advierte que si algún cosechero de la provincia se negase a vender a precios de tasa las cantidades de aceite que se hallen en su poder y excedan manifestadamente, a juicio de esta Junta, de los límites reservables para su propio consumo, será severamente sancionado como infractor de las Disposiciones y medidas que tienden a ordenar en justicia el mercado del producto de que se trata, y que tanto afecta al público en general.

Logroño, a 19 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

El Gobernador Civil Presidente,
FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIBES

Junta Provincial de Beneficencia Particular

A LAS JUNTAS LOCALES RECAUDATORIAS DEL DÍA DEL PLATO UNICO Y DIA SIN POSTRE

El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español se ha servido disponer que, con objeto de controlar mejor las entregas que por "PLATO UNICO" y "DIA SIN POSTRE" vienen haciendo los HOTELES, RESTAURANTES y establecimientos similares, cada uno de dichos establecimientos ha de llevar un libro talonario de recibos, de acuerdo con el modelo que se determina, en los que, tanto en la matriz como en el recibo, se hará constar el nombre del cliente que paga la cuenta y la cantidad con que el mismo contribuye al "PLATO UNICO Y DIA SIN POSTRE".

En el momento de pagar la cuenta se entregará al cliente que la satisface el mencionado recibo, bien entendido que todos aquellos casos en que se demuestre no se ha hecho así, o que en el recibo figuran cantidades que no se ajustan a lo que legalmente corresponde, extremos que han de ser escrupulosamente vigilados por las Juntas Locales, serán severamente sancionados por mi Autoridad.

Los talonarios serán adquiridos directamente y por su exclusiva cuenta por los establecimientos a quienes obliga esta disposición.

Logroño, 19 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIBES

MODELO DEL RECIBO

MATRIZ	Núm. (foliado)	RECIBO	Núm. (foliado)
Hotel (Bar, etc.) (nombre)	Hotel (Bar, etc.) (nombre)
Cliente Don (nombre)	Cliente Don (nombre)
Satisface		SATISFAO	
Por Plato Unico..... ptas.		Por Plato Unico..... ptas.	
Por Día sin Postre..... ptas.		Por Día sin Postre..... ptas.	
Logroño, a 19 de enero de 1938.		Logroño, a 19 de enero de 1938.	

Junta Provincial del Subsido

EL RECARGO SOBRE LOS VINOS DE MARCA Y EMBOTELLADOS

Se recuerda a las Casas exportadoras de vinos de Rioja, el cumplimiento riguroso y exacto del acuerdo de esta Junta, de 26 de noviembre último, aprobado por el Gobierno General, aplicando el recargo del diez por ciento del subsidio a todos los vinos embotellados y para embotellar, producidos en esta región, que se expidan con destino al consumo Nacional.

Por lo tanto, dichas Casas exportadoras vienen obligadas inexcusablemente a satisfacer este impuesto por unidad o botella, al salir la mercancía de las Bodegas, quedando vigentes para la percepción y efectividad de este recargo las normas dictadas en mis circulares de 3 y 6 de diciembre pasado, cuya fiel observancia reitero una vez más, con la prevención de que, periódicamente, se realizarán inspecciones para fiscalizar el cumplimiento de dicho acuerdo; y que, a los contraventores del mismo, les serán impuestas las máximas sanciones.

Logroño, 17 de enero de 1938.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIBES

ARBOLES FRUTALES

Como complemento de la repoblación forestal tenemos la del árbol frutal; aquella en las alturas, estos en los llanos y vegas, máxime como en España un país donde se cosecha una fruta tan exquisita que puede competir con gran ventaja sobre la de cualquier otro país; nuestra naranja, nuestras aceitunas aliñadas, nuestras pasas de Málaga, nuestras ciruelas etílicas verdes, etc... son universalmente conocidas, son solicitadas con gran empeño, no obstante los malos tratos comerciales y el poco aprecio en la presentación, nuestra fruta se abre camino allí donde se presenta.

Si la naturaleza ha sido tan pródiga con nosotros en este particular, si nos oponemos a ella, por lo menos no hemos cumplido con el dicho de que a la naturaleza se manda obedecerla y no la hemos obedecido. Hemos ahietado como lo debíamos haber hecho; siendo este país un vergel de frutas cuyos frutos pasan las fronteras sin ningún rubor proteccionista; nos hemos obstinado en producir un exceso de trigo que tiene que cubrirse con la capa arancelaria para vivir avergonzado de haber nacido. Según las estadísticas oficiales, el valor de las frutas que se producen en España anda muy cerca de 500 millones de pesetas que, como siempre, estas estadísticas muy

oficiales, pero muy inciertas, pues muchos años el valor oficial de la exportación naranjera estaba muy por lo bajo del registro de exportación y no creo se pueda guardar la naranja para exportar de un año para otro. Sean o no ciertas estas estadísticas oficiales lo que sí puede darse como cierto, es que la producción frutera puede aumentarse considerablemente y no creo que de exagerado si dijese puede duplicarse, pues las condiciones del suelo patrio se prestan a ello y los mercados exteriores absorberían esa producción mediante tratados comerciales bien entendidos.

Nuestra exportación asciende a unos trescientos millones de pesetas, destacándose el de la naranja, cuyo valor sigue al del aceite y casi doble al valor de los exportados que se incluye en la primera clase del arancel; minerales, materias térreas y sus derivados. De 1914 a 1928 las toneladas de frutas exportadas, excepto de la naranja, aumentaron en un 55 por 100, lo que viene a confirmar el aserto hecho anteriormente y anotado como datos concretos que en el transcurso de 14 años; de ciruelas y limones hemos pasado de 3.300.000 a 15 millones de toneladas, la de pulpa de frutas se ha triplicado ampliamente.

Llamo la atención a mis paisanos que disponiendo como disponen de una tierra y un clima privilegiada para el árbol frutal no toman con más calor esta orientación agrícola, orientación amplia, con vistas a la

exportación, máxime teniendo una franja dentro de la provincia, dedicada al estudio y aclimatación de los frutales más adecuados; nuestras tierras están pidiendo esos árboles frutales, por qué no hemos de acceder a lo que tan generosamente brinda? Los tratados comerciales y los agentes comerciales en la nueva España nos lo dará y manos a la obra.

Los enemigos del árbol frutal hoy, con los adelantos modernos, son fáciles de destruir, solamente he de llamar la atención de uno, no catalogado ni entre las plagas del campo ni entre los animales dañinos.

Todo el que haya vivido la vida de campo habrá observado que lo primero que hace un obrero al llegar al tajo, es botarse, sacar de las alforjas unas botas que cambiará por las alpargatas del camino, saca el puchero, toma un bocadillo, y una vez recomfortado, se pone en pie, observa el panorama, coge el borriquito del ramal y se encamina a atarlar a un arbolito delgado, naturalmente, para que el animal tenga la mayor largura de ramal y, por tanto, más pasto a su alcance que al cabo del día ya no le queda más que el arbolito que roer, que lo hace con tal fruición que si no se sustituye por otro y un guarda para que lo cuide al año siguiente corre la misma suerte.—II Año Triunfal.

Torre Montalbo, 13-1-1938.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!
JOSE LUIS MANSO DE ZUNIGA

LOS REQUETES EN TERUEL

Hemos tenido la satisfacción de conversar con algunos Requetés que han combatido como saben hacerlo en el frente de TERUEL, como lo habían hecho en Iruñ, Bilbao, Santander, Asturias Brunete, etc. Con esa campechanía tan propia de esta gente moza, que le da rubor referir su proeza. Si, efectivamente, rompimos el cerco y llegamos a Teruel, donde muy pronto volveremos, y sueñan nombres ya conocidos.

La Muela, Campillo, Celadas, Teruel, Lecar, Navarra, Montejurra, los heróicos laureados Oriamendi, Begoña y Santa Gadea y Tercio del Pilar, y estos bravos muchachos navarros, burgaleses aragoneses, riojanos y vascos, sonriendo pensando volver a Teruel, se cubrió de gloria y rompieron el cerco y comulgaron al enemigo atenazado. Con este espíritu tan abnegado, con esta lealtad seriosísima con un Caudillo como Franco, venceremos muy pronto a los rojos, y nuestras Boines Rojas pasarán sus conquistas por la España Nacional, pues de todas las regiones españolas hemos conversado con requetés que confortan al más tímido haciéndonos exclamar: con gente así se llega donde se pretende.

A vosotros, Cruzados de La Lealtad, Soldados de la Tradición Española, de la vida y temple de acero os rinde el modesto homenaje de admiración quien tan bien os conoce y todo lo espera de vuestro sacrificio inagotable. Cara a la muerte, con esa sonrisa del cristiano que muere por su fe en Cristo, gritad siempre ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva siempre España!

UN REQUETE.

El domingo próximo es "EL DIA DEL HERIDO"

Noticias de Navarra

DOS NOMBRAMIENTOS

PAMPLONA.—Ha sido nombrado Delegado Provincial de Información e Investigación de Falange Española Tradicionalista don Jaime Larrea Zufia, ex timado en la capital y en toda la provincia.

El señor Larrea ha venido prestando destacados y muy valiosos servicios al Movimiento Nacional, siendo un entusiasta adalid de éste.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Comisario de Policía de Navarra don Trifón Escudero Herráiz.

MAS HALLAZGOS DE BOMBAS
En la Comisaría de Vigilancia e Investigación fué depositada una bomba encontrada por unos niños en la vía pública.

En Falces han resultado heridas las niñas Fermína Osés Echevarren, de 8 años, y María Jesús Jaime Telada, de 8, al jugar con una bomba de mano que encontraron en las orillas del Río Arga. Fermína tiene heridas de pronóstico reservado.

HALLAZGO DE UN CADAVER
En el Río Cidacos, del pueblo de Pl. Ullas, ha sido encontrado el cadáver de la lavandera María Gavasa Adot, de 35 años, que tuvo la desgracia de caer en el río, siendo arrastrada por la corriente.

ILUSTRE RELIGIOSO A ROMA
El P. Julián Munárriz, Misionero Coronista, natural del pueblo de Añu, que el mes pasado fué nombrado Con-

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

ORDENES

JEFATURA PROVINCIAL

Se recuerda a todas las Jefaturas locales, Delegaciones de Servicios y Secciones de esta Organización de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, la obligación en que se hallan de estar suscritos al "Boletín del Movimiento". Los que todavía no hayan cumplido esta Orden, deberán hacerlo dentro del mes actual, dirigiéndose directamente al Administrador del "Boletín del Movimiento", Trilingüe, Salamanca, a quien enviarán pesetas diez (10) importe de la suscripción al año.

Los suscriptores que tienen ya abonado un semestre, deben renovar la suscripción durante el mes de febrero próximo, sin esperar a que se les reclame, enviando pesetas cinco (5), importe de seis meses de suscripción.

Los giros no deben hacerse a nombre de la persona que los impone, sino a nombre de la Jefatura, Delegación o Sección a que corresponde.

Franco, Franco, Franco

JEFATURA LOCAL

Se ordena a todos los afiliados, militantes y adheridos, que en la actualidad no presten servicios en la Organización se presenten en la Secretaría de esta Falange Local (antiguo Gran Casino), de once a una de la mañana y de seis a ocho de la tarde.

Se impondrán sanciones severísimas a todos aquellos que no cumplan esta orden antes del día uno del próximo mes de febrero.

Por Dios, España y su revolución Nacionalista.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Logroño, 18 de enero de 1938.

II Año Triunfal.

El Jefe Local, Julió Pernas

Falange Española Tradicionalista y de las Jons tiene un solo fin: la revolución nacionalista.

Esta es la única política que puede hacerse en España.

SECCION FEMENINA

Normas de la vida de la mujer en la Falange

- I. Ofréndate abnegadamente a una tarea.
- II. Que tu vida es de abnegación y sacrificio.
- III. Sé cada día más mujer.
- IV. No es para tí la acción, pero sí el aliento del obrar heroico.
- V. No traiciones tu magnífico destino de mujer, entregándote a funciones varoniles.
- VI. Pon todos tus amores bajo el amor generoso de España.
- VII. Que el hombre de tu vida sea el mejor.
- VIII. Busca siempre ser el exacto complemento del hombre.
- IX. A la aurora, eleva tu oración a Dios y piensa en un nuevo día para la Patria.
- X. Vive siempre para la Unidad, la Justicia y el Imperio.
- XI. Tú que puedes hacerlo, moldea a España en el alma del hombre y del niño.
- XII. Por el orden de la obra perfecta, sométele a una exacta disciplina.
- XIII. No busques para tí la gloria, pero mércetele para España y para la FALANGE.
- XIV. Sé toda tú limpia y castidad.
- XV. Haz lo que tengas que hacer bien, sencilla y alegremente.

XVI. No olvides que la FALANGE es, ante todo, hermandad.

XVII. Cuida tu alma y tu cuerpo para Dios y la FALANGE.

XVIII. Sé tú lo mejor de la nueva España.

SIGNO

Aborrecemos la política de partidos. España ha aprendido a odiarla a costa de su sangre y de su bienestar. Esto no lo discute nadie. Fuera todo espíritu de partido. Fuera sus viejos servidores. Los que nos lanzaron a la catástrofe. Los que siguen —sin dignidad— calentándose al fuego que ellos mismos encendieron.

En el Estado totalitario que nosotros preconizamos, es gravemente ilícita ante la Patria la mera existencia de los partidos políticos. Han de desaparecer. Que lo oigan bien. En su espíritu y en sus servidores. Por vergüenza, si la tienen. Por amor a España, totalitaria e íntegra. En su seno, todo partido político-activo o en suspensión de actividades—as un complot contra España, una conspiración contra su totalidad. Digna de la sangre y el fuego.

Abajo la política. Abajo sus servidores. Los que son o los que fueron. Todos están contaminados de esa enfermedad incurable. La que divide, dispersa, partió en sangrientas fracciones a España. Abajo los políticos. ¡Arriba España!

Si tu puesto es la cómoda retaguardia, nunca te quejas del sacrificio que puedan exigirte. No se hace el falangista por ponerse una camisa azul: es preciso el sacrificio.

Antes de enjuiciar una conducta que tal vez desconoces, mira si tu conciencia no tiene nada que reprocharte, y si es así, recuerda que servicio y sacrificio son nuestro lema militar.

¡Arriba España!

Mzase; presentará con la instancia de exención un certificado del Jefe de la dependencia y el cual hará este bajo su responsabilidad, referencia expresa a la toma de posesión y primera nómina en que fué incluida así como la duración de la jornada de trabajo.

El Servicio Social se reserva la facultad de contrastar estos certificados con los datos de la Caja de previsión, y otras instituciones, así como acudir a los demás medios de investigación.

S. E. U.

Delegación de Deportes

Se ordena a los componentes del equipo de fútbol que se presenten mañana, jueves, a las dos y media de la tarde, en el campo de Las Gaunas.

La falta de asistencia será sancionada severamente.

ALMANAQUE PARA 1938

Por la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las Jons han sido puestas a la venta unas bonitas láminas almanaque para el año 1938 en dibujos representativos del Caudillo y José Antonio y alegorías de Falange y Requeté en colores, los cuales pueden ser adquiridos en esta Delegación Provincial de Prensa y Propaganda y por mediación de nuestros camaradas, oportunamente autorizados, los cuales visitarán a la Industria y Comercio de esta Provincia.

Estos almanaque, perfectamente presentados, no deben faltar en ningún hogar español como nota señera de la España Nueva. Habiéndome comenzado ya en este cometido, son muchas las casas de esta capital que nos ha honrado con importantes pedidos.

CONSEJOS DE GUERRA

Hoy se juzgó en Consejo de guerra a una joven natural de Los Arcos, llamada Delina Ruiz Albizu, la cual, estando sirviendo en San Sebastián, antes de estallar el Movimiento, se enroló en las filas rojas y tomó parte activa en la campaña hasta que fué detenida en Bilbao.

Parece ser que ha sido condenada a una pena grave.

Mañana se efectuará la revisión del Consejo de Guerra a que hace dos meses fué sometido el exalcalde de Tudela Aquiles Cuadra, que en dicho Consejo fué condenado a la última pena.

LASERNA HA TENIDO UNA HEJA

La esposa del diestro Victoriano Laseerna, que se encuentra en esta capital, ha dado a luz felizmente una niña.

DE FUTBOL

El Club Atlético "Osasuna" se ha dirigido al Real Unión de Iruñ, expropiándole en deseo de celebrar los dos partidos concertados anteriormente, y

que hubieron de suspenderse a causa del mal tiempo.

Se le hace saber que podrán jugar el domingo próximo en Iruñ y el siguiente en Pamplona.

LA SUSCRIPCION NACIONAL

La suscripción abierta en Pamplona con destino al Ejército alcanza hoy la cifra de cinco millones seiscientos ochenta y ocho pesetas.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Junta Provincial de Transportes

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy, desde las ocho de la mañana, en esta estación del ferrocarril:

Casa Elías, 2; Fábrica de Tabacos, 1; Metalgráficas, 1; Marco, 1; M. Rezola, 1; H. Marroñán, 1; B. Hernández, 1; Gral. Jalba, 1; N. Ortega, 1.